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Veni Sanete Spiritus
7 idernus .... suholesccre moribus 

opinionibusque depravatam iuventutem’ 
XIII Leo „Qitamquam plttris“ 

kezd. encykl.
Itt az iskolai év kezdete.
A Szén'lélek segítségül hívásával kezdjük.
Miért. ?
Mert a mit a nevelő-intézet és a növendék- 

tanuló végeznek, az — isteni mü emberek által 
végrehajtva. Nevelő-tanító és tanuló-növendék csak­
ugyan nem tesznek egyebet, mint folytatják az 
Isten müvét, melyet a legfőbb Lény az emberi 
lélek, az emberi természet teremtésekor az ember­
ben befejezem és közreműködnek Krisztus meg­
váltó és a Szentlélek megszentelő, üdvözítő tevé­
kenységével a lelkek keresztény tökélyesedésére.

Igen helyesen határozza meg Lubrich A. a 
nevelés fogalmát, midőn igy ir : „A nevelés alatt 
a nagykorúaknak tudatos, szándékos hatását értjük 
kiskorúakra, hogy ezek keresztény tökélyesedésöket 
önállóan eszközölhessék.“ *)

Az iskola czélja az értelmi és erkölcsi neve­
lés. A nevelésnek pedig czélja az, hogy a kiskorúakat 
tökélyes, azaz tökélyességre törekvő keresztényekké 
minősítse gondolkodásuk, érzelmeik, törekvések, 
szóval meggyőződésük és jellemerejük megfelelő 
alakítása és begyakorlása áltál.

Hogy pedig ez csakugyan isteni mü, kitűnik 
abból, hogy hiszen maga az Isten is valamint ter­
mészeti gondviselése, úgy egyúttal természetfölötti 
megváltása és ujjáalkotása által nem tesz egyebet 
az emberben kiskorától fogva, mint neveli őt tö­
kély es keresztényidé e földön, hogy az angyalokhoz 
hasonló tiszta, szent és boldog lény legyen belőle 
az örökkévalóságban.

Nevelni, tanítani tehát magasztos működés, 
Is'enhez emelő, vele szövetkeztető foglalkozás, való­
ságos isteni tevékenység. A legelső és legfőbb pae- 
dagóg maga az Ur Isten, ki a többi paedagógus- 
nak és az az egész pacdagógiának ura, törvény­
hozója és bírája. Ezzel a tudattal, ezzel a meg-

*) Neveléstudomány, I U. 205. 1.

gvőződés'-el lépjük át az iskolai év küszöbét : a 
Szentlélek Ur fsteu segítségül hívásával sziveink­
ben és ajkainkon. Tanító, a ki más meggyőződés­
sel nyúl az ifjúság leikéhez ; nevelő, a ki Szent­
lélek nélkül kezdi és végzi a nevelést : az ilyen 
építés helyett rombol, üdvösség helyett kárhozatot 
visz be az ifjúság szellemébe. Az ily tanitó-nevelő 
csapás, átok a társadalomra ; holott ha a tanító 
Isten szellemében jár el, ha az ő nevelése és ta­
nítása nem egyebb, mint az Isten czúljainak meg­
valósítása, az Isten nevelő tevékenységének foly­
tatása : akkor a tanitó-nevelő Isten küldöttje, Isten 
helyettese, valóságos Isten áldása az emberiségre.

Tanulóknak és tanítóknak egyaránt szükségük 
van a Szentlélek segítségére. Sőt, ha szabatosan 
Ítéljük meg a dolgot, a tani'ó-nevelő testületnek 
sokkal nagyobb szüksége van a Szentlélek segít­
ségére, mint a tanítványok tömegének. A dolog 
oka theologus és bölcseletileg kiművelt elme előtt 
igen egyszerű. A tanítók és nevelők tevékenységé­
ben csupa actio, csupa ha’ályosság nyilvánul: mig 
a tanítványok és növendékek működése java részt 
rcccptióból, befogadásból áll. Amazok szerepe aktív 
szerep, emezeké inkább passzív. Amaz tehát iste­
nibb, és mint ilyen nehezebb : emezeké emberibb 
és igy könnyebb. Amahoz tehát több isteni segít­
ség kieántátik mint ehez.

A „Veni Sanete“ ünnepe — ünnepe a tanu­
lóknak, de ünnepe főleg a tanítóknak és nevelőknek. 
Legalább igy kellene lenni 1 Abban a boldog gyö­
nyörben ringatjuk lelkünket, hogy ez igy is van 
országszerte. Áh! mert valóban fenséges Iá1 vány 
látni egy ország értelmis gém k értelmiséget, a jövő 
összes reményének mr galko'óif, kikben az Isten 
szellemi atyaságának méltósága szállt meg közöt­
tünk e földön, látni őket Isten oltárai előtt le­
borulva lélekben felemelkedni a tanítás és nevelés 
nagy eszméjéhez és isteni eszményéhez, Krisztus­
hoz ! Oh vajba igy legyen ez országszerte ! Nem 
merünk megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy 
ez nem mindenütt igy van : hogy sok nevelő-tani- 
tót nem a Szentlélek szelleme, nem a keresztény 
világnézet, nem a keresztény szeretet, nem a ke­
resztény lelkesedés tüze hevíti.
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Szeretném, ha szavaim mesSze-messze elhang- 
zanának, hogy meghallhassa azokat «ent tgn 
birodalmának minden tanítója, mindená " xni 
Nem mernék felszólalni, ha a nagy pápa,
Leo pápa nem mondott volna karhoz'ato iteletet 
iskoláink eredménye, korunk ifjúságának 
és erkölcsi értéke felett, mulon 
káiában igy ir : „\ idernus . . ■ subolescere i 
ribus ophiionibusque depravatam iuventutem 
AMr S bb, akár enyhébb értelmében vegyük
a subolescere siót, t. i. aki, 
rüen növekvést, akár a buzhodes jeíentesevel te 
gyük azt kapcsolatba, tény, szomorú ény az, ho > 
a pápa az egész anyaszentegyhaz előtt úgy itóii 
meg az ifjúság mai nevelését, hogy az alól n™ 
ribus opinionibusque depravata iuv^nt^> .,e.r 
cseiben és gondolkozásában megromlott if)u&g 
kerül ki Nem azt mondja a pápa. hogy minden S u romlott ; hanem azt mondja, hogy igen nagy 
a száma, egész ifjúság a neve azoknak a kik a 
mai családi és iskolai neveles hatása alatt rom
lottan serdülnek fel. lni

Magyarország katolikus lanferfiai! gondol­
kodjunk XIII. Leo pápa szavai fölött, necsak fu 
tólagosan, hanem egy millenarms nemzet . 
ságos helyzetétől és komor jövője ő ihletett ko­
molysággal és állhatatossaggal. XIII. Leo pápa 
nem az az ember, a ki a szavakkal játszik annal 
kevésbbé az, a kivel a szavak vajmikor játszhat­
nának, mert nem tudja az értelmüké». A mit az 
egész anyaszentegyház előtt kimond, annak oka

’ is van alapja is van, értelme is van, még pedig 
a legtisztább valóság. Ifjúságunk, ^ pápa nelete 
szerfnt „moribus opinionibusque , szivére es 
eszére nézve romlott,n kerül k, az iskolából Lz 
az Ítélet kell hogy elég legyen nekünk arra, hogy 
egész valónkkal átevezzük súlyát, átevezzük a kö­
telességnek is azt a sarkalását, melyet ennek az 
Ítéletnek éle lelkünk léikére gyakorol.

Tanférfiak, ne feledjük XIII. Leo papa eme
indirekt dorgálását soha ! .

Tartsuk tisztán ifjúságunk szellemet minden 
vélekedéstől, a mely a mi magasztos keresztény 
vallásunk eszméibe ütközik, s töltsük be a ser­
dülő nemzedék lelkét a leggyengedebb isteni fe­
lelemtől sugalt és vezérelt lelkiismeretesseggel (s
“SÄi- nevelésnek e8,edüli 

gyógyszere; ez a jövőbe aggodalommal tekin'ő 
lelkeknek egyedüli vigasza, egyedüli reményé.

Khhez adjon nekünk Isten segítse get .
Veni Sancte Spiritus !

Dr. Brcznay haa.

T A R c z A-

Márkus Gyula
beszéde, az orsz hath, segélyalap központi bízott 

ságának gyűlésén.
Mélyen tisztelt központi bizottság!

Ismét, s mint mélyen érzett öriunmel jelent­
hetem, már ötödizben részesülök azon szerencsé­
ben, hogy a m. t. bizottságot szívélyesen udvozol-

Jaj neki ha megbukik ! ■)
(Szomorú kép az iskolai túlterhelés mezejéről)

Mottó: Az erős eezut szvtrv- , 
puszii a hordót

Mindenkor gyöngélkedő s beteges fin volt a 
kis Peri. A szülők nem voltak figyelmesek testi j 
fejlődésére s iskolaköteles kora előtt már egy év- 
vei előbb kínozták a tanulással s ezáltal min­
den szellemi foglalkozás iránt az undor egy ne­
mét csepegtették belé. Csupán kényszerből emel­
kedett a kis tin egyik osztályból a másikba; min­
denkor nagy szüksége volt a tanulásnál szülei se­
gítségéve s mégis mindig rossz bizonyítvány nyal jolt
haza. _ ...

„Mi lesz fiunkból“ monda az apa mulmi 
az évnegyed végével intő ezédula jött a tanítótól, 
melyben az volt megírva, hogy Feri öt tantárgy­
ban nem tesz előmenetelt.

„Klnézőknek kell lennünk“ vélekedők az edes 
anya csillapítótag; „a fiú gyöngélkedő ! „Hisz 
nem lesz nagy szerencsétlenség, ha ismételni is 
fogja az osztályt.“

„Mit?“ mondta az apa felindulva, ismételni t 
Azt hiszed oly könnyen engedek el a (innak egy 
évet ? Nem kerül-e az nekem semmi pénzembe Ó

„Igaz, hogy kerül“ engesztelő ót az asszony

*) Pályadijjal kitüntetve.

„meg kell azonban az áldozatot hoznunk! A nél­
kül ís gyorsasággal ment a I' éri at az egyes osz­
tályokon s az orvos azt mondja, hogy kíméljük a 
gyermeket s békét hagyjunk neki." _

„Hm, könnyű az orvosnak vclt-menyt mon­
dani“ mondja bosszúsan az atya. „Minden eilen 
egy osztályt elvégezni nem nagy kívánság a gyer­
mektől -- s szavamat adom neked ni, hogyha a 
gyermek megbukik — baj lesz!“

Ismervén teljenek masitbatlan akaiatat az 
asszony, elment a tanítóhoz s kérte őt, ha lehet 
legyen elnézéssel a kis Perije iránt.

A tanító azt monda, hogy ez csak úgy lehel, 
hogvh a Feri a számtanból, löki rajz s történelem­
ből otthon még külön oktatásban részesül.

Minden lia'ogatás nélkül tehát uj tanítót hu­
ták segítségül, a már úgyis igen eltoglalt állandó 
tanító mellé.

Hogyha elment az egyik, jött a másik s sze­
gény Ferinek nem csak az iskola, hanem magan- 
tanitói számára is mindenféle feladványt kelle el­
készítenie. Ha a szép májusi idő liivogatólag csa­
logató a szabadba - nem teheti tt eleget szive 
vonzódásának; ha iskolatarsai sétálni hívtak vág' 

i játszani — neki a rekedt levegőjű szobában kelle 
j maradnia s tanulnia hogy meg ne bukjék.

Az anya szomorkodással látta, hogy halaiu- 
nyodik napvúl-riapra amugy is beteges s gyenge 
ti a ; mennyire kimerült estenkint, ha a sok minden 
féle feladványt verejtékezve elkészítő. Bizony Iriss 
levegőre sétálni már el m in mehetett, annyira el

t
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hetem működése azon boldogító terén, melyen a 
jótékonyság, a cselekvő felcbaráti szeretet áldoza­
taiból áldás fakad mindazokra, kik erre szinloly 
méltók, mint rászorullak, mind magára a m. I. 
bizottságra, — mert inig áldást oszt jótéteményei­
ben, áldást vesz a hálás szivekből. „Qui seminal 
in benedietionibus, in benedictiuiiibus et metet.“

Kgy gondolat mégis háborifólag vonul át lel - 
keinen: üdvös intézményünk lassú fejlődése az 
érdekeltek ezreinek, sőt egész megyéknek, a sze­
retet c müvétől való elmaradása miatt.

Mire. magyarázzuk e szomorú jelenségetV
Mint a turbina, mely éltető üde vizeit önti a 

szomjas rétre, indító erejét a magasságban nyeri, 
ngv a nyomor és szenvedés enyhítésére hozott ál­
dozatok. egy magasztos és szent érzeményböl ered­
nek a szeretet bői, melynek áldásthozú nyíl vá­
llalásait — m. t. bizottság működésében — az 
igazság és méltányosság géniusza kalauzolja, s 
bizonyára ment marad a római ítéletétől : „bene- 
faefa male locata malefacta arbitror“. (Knniiis)

Azt tételezzük-e fel tehát, hogy a távol mara­
dók kebelében elapadt a jótékonyság eme forrása ? 
s annak helyét közöny saját, es reszvétlcnség kar­
társaik sorsa iránt foglal la el V \ agy a mai kor 
mindenben hasznot kereső ulilitarizmusa zsugorítja 
össze sziveiket? — „Omnia meliuntur cmolumen- 
tis el commodis“ mondja a latin bölcs, s kárhoz- 
tutólag teszi hozzá : „honi viri non solent.1' (Cic.)

I ie minek folytassam e tárgy fejtegetését, mit 
úgy sem tehetnék a keserűség némi vcgyfileke nél-

volt csigázva s az anya figyelinezteté is férjét, 
gondolja meg, nem e igaztalanság annyira gyötreni 
a fiul a sok tanulással, férje azonban szokott mo­
dorához képest azt viszonzá: „Jaj neki ha meg­
bukik !“

A tanév be végezte előtt annyira ki volt me­
rülve Feri. hogy az iskolaigazgató, kinek a gyer­
mek halványsága s szórakozottsága feltűnt—maga 
haza kiddé.

A tin fejfájás s szédülésről panaszkodott, ke­
veset! evett, sokat köhögött s nemsokára kénytelen 
volt az ágyat őrizni

Miután az évi zárvizsgát nem tehette le kéri, 
igy a tanító sem adhatott véleményt annak az 
utóbbi időben tanúsított elöhaladásáról s szerzett 
ismereteiről; a szánalomraméltó gyermeknek csakis 
azon feltétel alatt helyeztek kilátásba atmehetését 
felsőbb osztályba, ha jó sikerrel kiállja a pótvizs­
gát. A szegény gyermek négy hét múlva annyira 
magához jött. hogy az ágyat elhagyhatta s nem 
csoda, hogy ő ki a szünidő után ann\iia vág)«1- 
kozott e nyilatkozat után elvolt keseredve.

„Jó sikerrel kell letenned a vizsgát, azt mon 
doni, mert jaj neked ha meg fogsz bukni” mondá 
kegyetlen apja, a ki valamerre elutazandóban volt. 
„A szünidőben derekasan hozzá látsz majd a ta­
nuláshoz s akkor lehetetlen, hogy jó sikert ne 
arass.“

Feri nem mert tulszigoru apjának ellentszolni, 
csak mélyen sóhajtott, ismét vesződnie kell majd 
a tanulással mindenáron, mert különben . . .

kill ; kivált ha meggondolom, hogy majdnem min­
den, a tanítók sorsának javítására irányuló intéz­
mény, mihely gyarapodása az ő hozzájárulásuktól 
van feltételezve, tcngéletre van ítélve ; prosperál 
csak akkor, ha támogatása kényszerült. Állítá­
som mindkét részének igen közel fekvő bizonyí­
tékai vannak; azonban kerülvén az odiozus oldalt, 
kegyes engedelmiikkel, csupán a prosperáló, s nagy 
reményeket keltő intézményről, s egy más, hasonló 
reményekkel kecsegtető kérdésről, mely jelenleg ki­
válókig foglalkoztatja az elméket, szándékom, né­
hány futólagos gondolatnak kifejezést adni

' Tudvalévő, hogy az orsz. tanítói nyugdíjalap, 
azon tetemes évi kvóta által, melylyel a tanítók es 
iskolafentarlók hozzájárulnak, máris annyira fel­
szaporodott, hogy az alap céljának koezkáztatása 
nélkül, csekélyebb befizetés mellett is, tagjainak 
nagyobb nyugdijösszeget biztosíthatna. Természetes 
tehát és teljesen jogosult a tanítók azon óhajtása, 
ho<ry ezen intézmény alapszabályai revidi áltassa­
nak, illetőleg a fen tjelzettezél kiváhalmaihozképest 
módosíttassanak.

S minthogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ui’ a tanítóknak nyújtható kedvezmények 
jogosultsága elöl ■— mint országgyűlési nyilatko­
zataiból értesülünk — el nem zárkózik, sót a szük­
séges kombinácziók eszközlésére nélkülózhetleu. a 
tanítók. nejeik s Ili éven aluli gyermekeik korára 
és számára vonatkozó statisztikai adatokat máris 
összegyűjtőié ; alapos a remény, hogy e kérdés 
kedvező megoldást fog nyerni

Az anya és a gyermek a helyett, hogy a he­
gyekbe mentek volna most, mint előre tervezték : 
ismét a poros városban kelte maradniokj; a szám­
tanból két privát órát kellő venni s ez ! csak úgy 
vala lehetséges ha otthon maradnak.

Két óráig tanított a correpetitor s két órát 
vett igénybe a kidolgozandó feladványok elkészí­
tése a többi időt tompa elcsüggedésben töltő Feri, 
folyton szemei előtt lebegvén a jövendő vizsga 
rémképe. ....

Nem volt szegény Ferinek egyebe a szünidő­
ből mint kínja és sok gondja. Naponkint megem­
lékezett attyja mondásáról „(iyerek, inog ne bukjál 
mert baj lesz!“ s naponkint, gyengébbnek érezte 
magát; de a kötelességteljes ités öntudata oly nagy 
volt benne, hogy gyengeségének nem engedett, s 
elerőtlenedése daczára feladványait mindig elké- 
szité.

így teltek le a keserű napok.
Az atyja is haza jött kéjutazásából — tarto­

zott önmaga s családjának azzal, hogy egészsé­
gére figyeljen s az anya első szava az volt férjé­
hez: „Átjön c fiunk?“ ezzel tűnődve nézett egyet­
len fiának beesett s cllankadt szemeire.

„Át kell jönnie !“ „nem szabad egy évet ve­
szítenie!“ mondá az atya.

A végzetteljes vizsga napja mind inkább köze­
ledett. Feri rendkívüli módon izgatott volt. Gyen­
geségét nem tekintve — fáradt testét az iskola­
házhoz vonszoló. A verejték csurgóit homlokáról, 
érverése tombolt s egész testében reszketett izga-
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De nagyon jogosult azon óhajtás is. hogy a 
revízió az igazság követelményeit is tekintetbe ve­
gye. s megszüntesse azon anomáliát, mely az igaz­
ságosság legfrappansabb mellőzésével, a korszá­
mítást. nyugdíjra való jogosultságot és a nyug­
díj összeg mennyiségét illetőleg, merőben indoko­
latlan előnyt nvujt az állami iskolák tanítóinak, a 
hitfelekezetiek felett.

Vájjon ez utóbbiak nem a haza fiai. úgy­
mint azok ? nem ugyanoly képesítés kívántatik 
ezektől, mint amazoktól? nem ugyanazon szent 
hivatás kötelmeit teljesitik-e ezek is. azok is? sőt 
nem mostohább-e a hitfelekezetiek dotációja, mint 
amazoké ? S nem mondhatják-e átvitt értelemben 
sz. Pállal : „Hebraei sunt. ego, Israelitae sunt, et 
ego, semen Abrahae sunt et ego, ministri Christi 
sunt, plus ego ?“

Valóban botránykoztató az alapszabályok ezen 
eklatáns, s mivel sem indokolható méltánytalan­
sága, s a folyton hangoztatott egyenlőség századá­
ban valóságos anachronizmus.

Ezen tárgygyal kapcsolatos — legalább a ta­
nítók sokszor oly élénken kifejezett óhajtásában — 
a jövedelem minimumának felemelése. Mert inig 
a nyugdíj csak vénségükben Ígér — nem mind­
nyájok által elérendő — nyugalmat, a javított mini­
mumban mindennapi megélhetésük feltételét látják.

-Minimum.“ ominózus név ! Lén vege úgy 
látszik veleszületett az első pedagógussal ; s haj­
dan és most a lehető minimum volt a tanítók 
honoráriuma. Legalább nem olvassuk, hogy az 
ambuláns tanítók más jutalomban, mint tanitvá-

tottság s félelem miatt. Órahosszant elhúzódott a 
vizsga, szerencsére azonban minden jól ment s 
meglehetős sikerrel állotta ki a vizsgát.

Megkönnyebiilve lélekzett fel a megpróbált; 
hisz nem „bukott“ meg. Mit fog majd szólni az 
apa, hát még a mama!

Ekkor egyszerre felcsilámlott szeme előtt s 
már egy év óta kínzó köhögése fokozódott hévvel 
állt be. A fin fel akart emelkedni, de ahhoz ke­
vés erőt érzett önmagában. Tanulótársai segítsé­
gére sietlek s a már majd elalélt Ferit friss leve­
gőre vezették Kint a levegőn magához tért egy 
kissé ; azután ismét elővette őt a gonosz köhögés, 
melyet véromlás követett.

A szerencsétlennek egyik barátja Feri szülei­
hez sietett, hogy őket a történtekről értesítse.

„Mohát, átjött e Feri ? kérdé izgatottan az 
apa a lélekzete fogyott küldönezöt.

„Igen át“ mondta amaz zavarodottan „de ....
„Mit de?“ esett az anya közbe.
Megtudta, elég korán, éppen egy kocsi állt 

holt fiát hozták azon haza.
O „átment“ egyszerre át, az egész földi léten.
Ráértek most a szegény s sokat próbált szü- 

l"k. egész életükön át a felett gondolkodni : üdvös- 
e több tanulni valókkal túl terhelni egy gyer­
meket. mint a mennyivel az gyenge erejéhez ké­
pest megmérkőzni képes. Szülők s ti tanítók le­
gyetek előrelátók, hogy ilv megróbáltatás ne érjen 
benneteket! ' Ginzéry Nándor.

meg a ház előtt

nyaik számában nyertek volna kiolégittctést. Gö­
rögök és rómaiak erényt, bibit, művészetet, mes­
terséget istenitettek, de pedagógust az olympusi 
istenek székébe nem ültettek soha! S igy nem 
csoda, hogy az olympusi hatalmasságok között ro­
kon pártfogójuk nem lévén, csakis az istenek ha­
ragjának szülöttjei voltak „quem dii odere, pacda- 
gogum feeere.“ — A régi vizitácziók stipulácz'ói: 
hús. czipó, olaj, fagy gyű, czizma, stb. s ehez ha­
sonló néhány dénár értékű cikk, csakis a sovány 
megélhetés feltételeit biztosítják. S a mostani kor, 
mely a földművest és kézi munkást is tudóssá — 
fájdalom csak is tudóssá — akarja képezni, sziik- 
kebblűségéről eléggé tesz tanúságot a tanítók fo­
hászkodása egy jobb jövő, egy tisztük magasztos­
ságához s fáradalmaik érdeméhez méltó minimum 
mcgállapitása után.

S tegyük fel, hogy a jelenkor felismerendi, 
hogy a tanító minden idejének feláldozásával a 
legértékesebb javakat nyújtva a nemzetnek, midőn 
annak zsenge fiait értelmes, valláserkölcsös, hasz­
nos emberekké, s lelkes, áldozatkész hazafiakká ne­
veli ; hogy munkásságának gyümölcsei még az utó­
korra is átszállnak: „serit arbores, quae alteri sae- 
culo prosint“ (Statius) s igy a legnagyobb juta­
lomra, s a jelen és jövőkor hálájára is méltó; s 
hogy ennélfogva óhajtásaik, legalább szerény mér­
tékben javított minimum megszavazása által fog­
nak valósulni, — noha félő, hogy a tanítói kong- 
rua ügyében is — a párbér kérdése képezheti 
azon archimedesi pontot, melyből az egész ügy ki­
emelhető a reménykedés látköréből.

Ámde nem habozom kimondani, hogy a mi­
nimum meghatározása még nem jövedelem. S va­
lóban községeink talál íkonysága a jövedelem egyik- 
részének túlbecslésében, s egykedvűsége másik ré­
szenek megtagadásában, az állam részéről igen sok- 
jóakaratot tesz kívánatossá, hogy a minimum ne 
maradjon Írott, malaszt.

S ezen feltételezett jóakarat nyilványulásának 
mily sok akadálya van, úgy az á'talános helyzet­
ben. mint az iskolafentartók szegénységében ? S 
tartok tőle, hogy míg az olajág a szuronyok he­
gyére van tűzve, s a fegyveres béke áldásait oly 
drágán vásároljuk ; inig szinekurák léteznek, s a 
semmittevés is sok címen dús díjban részesül; míg 
a nemzet anyag i jólétének még oly sok akadá­
lyai cl nem hárittatnak : addig a haza napszá­
mosainak adósa marad a társadalom, s a ta­
nítók ennek mindig többet fognak adni, mint 
mennyit attól kapnak.

S hogy beszédemnek gyakorlati tanulságai be­
fejezést adjak, legyen szabad arra utalni, hogy legyen 
bár a fenn érintett kérdések megoldása még oly ked­
vező. a jövő esélyei, elemi csapások, betegség, családi 
szerencsétlenség, s az élet viszontagságos alakulásai 
ellen biztonságot nem nyújtanak ; segélyt, vigasz­
talást, gyógy irt csupán intézetünk nyújthat; "léto­
kát minden körülmények közt föntartja. s áldásait 
évről évre, nemzedékről nemzedékre árasztandja.

S ezzel Isten áldását kérve tanácskozásunkra, 
a gyűlést megnyitottunk nyilvánítom.

(
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a va- 
zóna- 
eleve- 
hogy

40-75-215.
Mióta a zónát behoztak, divattá váltak 

K. 1 'iccék. (íyartanak újakat, úgynevezett 
vicceket, de még többször csak aré<d két 
intik tel. Az utóbbiak közé tartozik az is 
valaki az utasok és a vonat vezetők közötti viszonyt 
így állította össze: a harmadik osztályban az uta- 
sok udvarnisak. a vonatvezető goromba; a máso­
dikban az utasok is udvariasak, a konduktor is az­
az elsőben végre a vunahezető udvarias, az uta­
sok pedig gorombák. Az iskola tudvalevőin«- sok­
ban hasonlít a vasúthoz. Végállomásai a beiratás 
OS a vizsga: közbeeső állomások: karácsonv, hus- 
\ot; lelteteles megállóhelyek: minden hónap vécé• 
togepesz: az igazgató ; vonatvezetők : a tanítók ! 
coupe-k: az egyes osztályok. Még abban is ha­
sonlít az iskola a vasúthoz, hogy mint ebben uo-y 
abban rs van I.. 11., 111. osztály, lefoglalt kocsdk 
cs kulonvonatok.

...Ks '’.''dig: harmadik osztály a tandíjmentesek, 
a kik csak a 40 kr. beiratási dijt fizetik, második- 
osztály, a kik havonkint fizetik a tandijat s hu- 
beiralaskor 4 ) ki t s egy havi dijat, összesen 75 
kit szurkolnak ki. első osztály, akik etrv félévi di 
pit tosznak le előre, ezek 2 irt 15 kit“ fizetnek az 
az uv eleien. Lefoglalt kocsijaik vannak azon ritka 
madaraknak akik az egész évi tandíjat előre lefi­
zetik \ egre kulönvonaton a magán vizsgázók utaznak.

Legkenyelmesebb persze külön vonaton utazni. 
A togepesz olt előzékenyen fogadja az embert, az 
utas büszkén váltja a jegyet s neki legkevesebbet 
kell tai tani vasúti szerencsétlenségtől, mert a fő- 
gepcsz roppant vigyáz, a vonatvezető még jobban. 
Hajlongva fogadják az utast, a kinek egv-cgy mo­
sóivá boldoggá teszi őket. Figyelemmel kérdezés 
ködnek óhajai után, lesik kívánságait, kényelmes 
itlohehIol gondoskodnak számára, még le is lék- 
hetik, ha akar — semmit sem vesznek tőle rossz 
neveti. \ <maiját gyorsan röpítik s ha az utas egv- 
eg} -sze|i vidék iránt érdeklődik, még meg is állít­
ják a vonatot. S ha talán nem tetszik neki e vagy 
ama vidék, előzékeny udvariasságai megkérdezik 
tőle, hogy merre parancsolja az útirányt, unt kíván 
ütni, merre akar gyorsvonatozni s azonnal abba 
az irányba terelik a vonatot. Szóval nem a tőgé- 
pesz s a vonatvezető intézkednek a külön vonaton; 
ott az utas az ur, a többiek csak az ö intéseit le­
sik, hogy azoknak rögtön eleget tehessenek. Csak 
hogy persze különvonatra nincs mindenkinek pénze ; 
•gy csak nagy urak utazhatnak, akik nem is akar- 
nak a zsíros-piszkos zónások közé keveredni, még 
az állomáson sem

Lefoglalt kocsin is jó vasutazni. Az állomáson 
jegyváltáskor találkozik ugyan az ember az ügves- 
bajos, pikkes-pakkos, ezókmókos néppel, de mihelyt 
nagyurasan^ kijelenti, hogy lefoglalt coupéban fog 
utazni, a jógépész a vonaliczctővel együtt egész 
átalakuláson megy keresztül; csupa láb lesz a két 
ember s ők magok elintézik az egész jegy váltási 
kellemetlen históriát, s neki csak azt adják alá­
zatosan tudtára, hogy mikor kell beszállani. Ó ad- 

helyet foglalhat, a hol tetszik s az egymást 
taszigáló, jegyváltásban izzadó közönségtől elkiilö-

nitve mosolyoghat azoknak a tolakodásán. Ezért a 
nagy figyelemért persze jó borravalót kap a voriat- 
vezeto, hogy aztán az utón is udvarias leo-ven s 
különösen a feltételes megálló helyeken vigyázzon 
hogy haj ne történjék : szóval az ut„st az" e»é.sz 
utón különös figyelemmel kísérje. A vonatvezető 
ezt készségesén megígéri és meg is tartja, tudva, 
Hogy fáradozásaiért kiszálláskor ismét borravaló 
iiti a markát. A külön koupés utas nem mehet 
ugyan arra. amerre neki tetszik, de mé-Ws kényel­
mesen utazik, mert a kocsiban, melyben utazik, ő 
az ur. azt a vidéket nézi meg. araelvik neki tet­
szik s ha valami nem tetszik neki behúzódik ku­
péja szögletébe, nem kell félnie, hogy a kalauz 
megliaborgatja; ha aztán megint eszébe jut, ho«-y 
az 1111 a vigyázzon, előveszi a vonatvezetőt s meg­
kérdezi. hol vannak, az érdektelenül eltöltött utda- 
nibert nem meri üt senki felelősségre vonni. Ki­
szálláskor L jó dolga van. a vouatvezetö nia<>-a siet 
elein- és kiemeli a kocsiból, vigyázva nehogy baja 
essék s finom bókok között vesrz tőle búcsút. Az 
ilyen utas ugyan nem gyorsíthatja a vonatot, ezt 
csak a. külön vonatos teheti, de legalább az eo-ész 
uhui különös figyelem és kiszolgálás tárgya.

Azután következik az első kocsi osztálv. Itt 
már többen vannak, de ezek is mind urak És a 
vonatvezető finom ember, aki tudja, hogyan kell 
urakkal eljárni Annyira ugyan már ritkán megy, 
hogy maga váltaná meg nekik a jegyet, de előbbre’ 
teszd okot s ha észreveszi, vagy épen szólnak az 
illetők, hogy ok első osztályon fognak utazni, rög­
tön kiadja nekik a jegyet, hadd várjanak a zsíro­
sak tovább. Nagy figyelemben részesülnek az első 
osztályban utazók is. kivált ha tudtára adják a 
konduktornak hogy a feltételes megállóhelyeken az 
utón való figyelemért majd csusszan egy " kis bor­
ravaló. Az útnak minden egyes részletét figvelme- 
sen megmagyarázza nekik a vonatvezető s ha tá­
ján valamely táj nem nyerné meg tetszésüket, a 
konduktor gyengéden figyelmezteti őket a vidék- 
szépségeire. Ok pedig meghallgatják a magyarázást, 
ha úgy tetszik, ha pedig épen nincs kedvük rá, 
a konduktor bosszankodik ugyan magában, de 
szólni csak nagyritkán szól, íia t. i. . . az utas 
az egész utón aludni akarna. Az egész kocsiosz­
tályban utazni tehát még mindig jó. Csakhogy 
erre sem jut mindenkinek.

Nem valami túlságosan rossz a második osz­
tály sem. Itt már többen vannak ugyan, sőt néha 
össze is zsúfolódik az ember, de legalább nem kap 
a jó szóért rosszat. Meglátszik ez már jegyváltás­
kor. A másodosztályos utasnak — ha már az el- 
sóbelieknek is — hát nekik is maguknak kell je­
gyet váltani. Náluk már különbséget sem tesz a 
konduktor; csak tessék sorjára várni, inti közülük 
a buzgólkodókat; de még mindig: „tessék.“ Köl­
csönös udvariaskodások közt tudja meg az utas a 
beszállás idejét, az utón pedig mind hangosabban 
de mindig egész udvariasan mutogatják neki a vi­
dékeket. Borravaló ezeknél már nincs, de a vonat- 
vezető még sem gorombáskodik, mert a másod­
osztályos utas még úgy, ahogy intelligens ember, 
aki az ilyesmit el nem tűri; a pörlekedést vagy
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pláne fegyelmi eljárást pedig senki sem szereti. 
Mikor az ut végére érnek, itt már nem buzgólko- 
<lik annyira a konduktor, csak illemmel szól az 
utasnak: tessék vigyázni és kiszállani - lefeljebb 
a betegesebb utasoknak segit, de azt is inkább szá­
nalomból.

E-rész más a harmadik osztályon Az utas te- 
Iénken”közeledik a pénztárhoz s nagy alázatosan 
áll me«- az urak előtt. Egy „no mit akar" után 
lassan”előadja, hogy bátorkodik egy jegyeesket 
kérni, mert utazni szeretne. Azaz. hogy talán nem 
is szeretne, de kell neki. Harmadik osztály . mor­
dul a reszketőre a főgépész — csak várjon ! llosz- 
szas ide-oda futkosás, lökdöstetés és számos „ké­
zit csókolom“ után kezében a .jegy. Megkapja az 
ordrét, hoí,-y hol es mikor szabjon tel; el nem ma­
rad a’„mert különben“ sem. A konduktor aztán 
elhelyezi őket a kocsiban; ezek már nem válogat­
hatnak. Áhítattal veszik tudomásul, hogy most 
merre utaznak és mi a látni való Mindent meg 
kell nézni, akár tetszik, akár nem. Ha pedig va­
laki nagyon kifáradna és nem vigyázhatna meg 
minden tájat, a konduktor hangos^ hangosabb és 
le°‘han,rosabb —■ erezhető, érezhetőbb es legei ez- 
he tő till módon közli velük a látni es hallani való­
hat. Pihenés csak akkor van, ha a konduktor fá­
radt, va»y nem ér rá. mert a magasrangu utasok­
kal van ^kegyelmesen elfoglalva. Kiszálláskor pedig 
ugyancsak vigyázniuk ked, hogy a labukat ne töl­
jék. mert a harmadikosztályos kocsik lépcsője na­
gyon magas es keskeny és nem jön a konduktoi 
karját nyújtani segítségül. Hja! negyven krajezár- 
ért ne várjon senki komocziót. A konduktoi nem 
tehet róla; mért nem született herezegnek.

Vége a vasutazásnak Még csak egyet, és pe- 
ditr egy kérdést: szabad-e a,, iskolának kocsi-osztá­
lyok dolgában is a vasúthoz hasonlítania? Ellenőr.

Az orsz. kath tanítói segélyalap központi 
bizottságának üiese.

Budapest, aug. 27.
A központi papnevelő dísztermében ma d. e. tartotta 

az országos katholikus segélyalapnak központi bizottsága 
illését, amely évenkint egyszer szokott összeülni, hogy az 
alapra vonatkozó intézkedéseket megtegye, ösztöndíjakat, 
segélyeket szavazzon meg stb.

Az egyházmegyék küldöttei délelőtti ü órakor csen­
des misére gyűltek össze az egyetemi templomba, mely után 
a képviselők a díszterembe vonultak, ahol Márkus Gyula 
pápai prelátus ő mlga mondotta a megnyitó beszédet, melyet 
fentebb adjuk egész terjedelmében.

M a j e r püspök indítványára az ülés elhatározza, 
hogy ö mlga nagyhatású beszédét a jegyzőkönyvben örökíti 
meg és a lapokban is fog közöltetni.

Klein Jenő besztercebányai tanító ezután egyhangú­
lag az ülés jegyzőjévé választatott.

Az elnök azután jelenti, hogy ösztöndíjakra és se­
gélyekre összesen 108 folyamodvány érkezett be, amelyek 
közül 34 ösztöndíjért és 74 segélyért folyamodik.

Majd íölolvastatik a bíboros hgprimás ö emjának ke­
gyes leirata a múlt évi gyűlés jegyzőkönyvére, amely hódo­
latteljesen tudomásul vétetik. () emja jóváhagyja Öveges 
györmegyei tanító múlt évi indítványát, amely szerint a se­
gélyalap tagjai befizetési könyvecskéket kapjanak.

Öveges e könyvecskére tervezetet nyújtott be, amely

elfogadtatott s amelynek nyomán ő emja nagy mennyiség­
ben nyomatott és küldetett szét minden egyházmegyének 
ilyen könyvecskéket. A könyvecske bemutattatott, s szét­
küldése mély köszönettel vétetik jegyzőkönyvi tudomásul. *)

Jelenti azután a prelátus elnök, hogy ő emjától az 
üsztöudijnyugtákra nézve leirat érkezett, amely fölment- 
vényképen is szolgál. S ezzel a számadások illetékes hely­
ről jóváhagyattak.

Majd bemutattatott az egri főkáptalan számadási ki­
vonata az az 1388. évről.

].; szerint az alap tőkéje 68715 Irt 98 kr; az árva- 
házi alap külön tőkéje 4907 frt Ezúttal kiosztásra kerül 
5459 frt 21 kr; és pedig az összegnek négytizei része 2'83 
frt 58 kr ösztöndíjra; az öttizedrész segélyre, és pedig 
2729 60 kr. Az árvaházra marad pedig az egy tized rész. és 
pedig 54f> frt.

A múlt évben 1900 frt osztatott ki ösztöndíjra, és 
pedig négy kapott 100 -100 irtot, és harmincán 50 20 fo­
rintot. Részint halálozás, részint egyéb okok folytán azon 
összegből csak Ib7i forint vétetett föl : 225 frt tehát újabb 
kiosztásra kerül. Négy ösztöndíjas pedig befejezve tanulmá­
nyait megszűnt iliiait élvezni

Erre többen azon kérdéshez szóknak hozzá, hogy 
mi történjék a föl nem vett ösztöndíjakkal, amelyek összege 
175 frt, amennyiben egynek ügye függőben maradt. És pe­
dig az iránt oszolnak meg a vélemények, hogy e fenma- 
radó összegekből alapittassanak e új ösztöndíjak V —A 175 
frt uj osztóiul jak gyanánt fog szolgálni.

Elnök ő mlga kijelenti, hogy kettő továbbra is meg­
marad 100—1(M) frtnvi ösztöndíj élvezetében, azután 25-én 
kapnak 50—50 irtot. Uj kiosztásra kerül 733 frt 68 kr; 
ehhez hozzáadva 175 Irtot, összesen 906 írt 68 kr, kerek- 
számban 900 frt S így összesen 2350 frt jut ösztöndíjakra.

Kimondatik elnök-prelátus indítványára, hogy a 900 
írtból 18 uj, ötveníbrintos ösztöndíj alakittatik. Az alapsza­
bályok értelmében csak felsőbb osztályúak vétetnek kombi­
nációba.

A folyamodók egyházmegyék szerint a következőleg 
oszlanak meg: Esztergom 3, Kalocsa I, Eger 2. Erdély 2, 
Eperjes 4, Kassa 7. Győr 4. Nyitra 4. Nagyvárad ilat. 
szert.) I, Rozsnyó 2. Szepes 4, Veszprém . szombathely 2.

E folyamodások közül több, hiányos fölszerelés és 
egyéb okok folytán nem volt figyelembe vehető.

Hosszas vita után, amelyben az összes tagok resztvet­
tek, végre határozatba ment, hogy 50—50 frtnvi ösztöndíj­
ban 16-ot fognak részesíteni az uj tanévtől kezdve.

Ezután a segélyek kiosztására kerül a sor. Összesen 
2729 frt 3 kr osztatik ki. Würth indítványára kimondatik. 
hogy olyan folyamodványok, amelyek nem az egyházmegyei 
hivataloktól érkeznek, semmiféle tekintetre nem számithat- 
liatnak. Ezt kontemplálják az alapszabályok is. A központi 
bizottság ilyen értelemben határoz.

Ezer h é t s z á z huszonkilenc forint oszta­
tott ki 60—50—40—35—30—25—20 és 29 (egy tanító szá­
mára) forintos részletekben, szóval összesen ó4-en kaptuk 
segélyt. A bizottság az elnök ő mlgáuak rendelkezésére 
bocsátja a hátralevő 1000 irtot, amelyből a hozzá az év 
folytában érkező folyamodványok (segélyek tárgyában) fog­
nak tekintetbe vétetni. A múlt esztendőben £00 Írtból 
állott az összeg, amely egészen szétoszlatott segély fejében.

Majer püspök indítványára végre még köszönet mon­
datik az elnök-prelátus és Begovcsevich ö ligának, ami él­
jenzések között történik.

Az elnök meghatottan mond köszönetét, szeretőiének 
adva kifejezést a tanítói kar iránt, kívánva a segélyalap­
nak nagyobb lendületet Kéri a tanítókat, hogy a segély­
alap ügyét szivükön viseljék.

Begovcsevich ő nga megemlékezik Danielik egri ka­
nonokról, aki 2200 irtot hagyott a segélyalapnak, ami ör­
vendetes tudomásul vétetett.

Az elnök és jegyző aláírják a jegyzőkönyvet, amely 
ö emjának terjesztetik föl.

Az ülés végeztével (tél 2 órakor) a jelenvoltak a 
központi papnövelde vendégei voltak diszebéden, amelyet 
számos pohárköszöntö fűszerezett.

*) Lásd lapunk 11. számát
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IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Hekiilrietett: Hol késik a kath. au­

tonómia? Irta Veridicus. Budapest, nyomatott a 
„Hunyadi Mátyás“ intézetben. 1889. 48. lap. — 
F/zpii méltó feltűnést keltett röpirat tartalma a kö­
vetkező : Több világosságot .Előszó gyanánt.) I. Az 
1847/8. országgyűlés alatt Pozsonyban tartott püs­
pöki tanácskozmányok. — II. Az 1866—71-iki 
autouomikiis mozgalom tekintettel az elaboratumra.
— III. Kivánatos-e újból felszínre hozni a kath 
autonómiát s mily alapon történjék az? — IV. Az 
apostoli király kegyúri jogai. — V. A Tisza-kor- 
nlány és parlament hangulata. — VI. A főpapság 
magatartása. — VII A világi elem törekvései. — 
Vili. Az alsó klérus állásfoglalása. IX. A sajtó és 
a kn'li közvélemény. — Zárszó. — A röpirat ara 
bérmentes küldéssel 35 kr. — A legmelegebben 
ajánljuk t. olvasóink b. figyelmébe. Ilyen alaposan 
eddig senki sem világította meg a kath. autonómia 
kérdését, mint Veridicus. Megérdemli, hogy széles 
körnen terjesztessék. — Megrendeléseket mi is szí­
vesen közvetítünk.

— Bűn és I ünhödés. vagy a büntető tör- 
v é a y p é 1 d á kban Irta K. N agy S á n d o r, 
nagyváradi kir. alügyész. — Nagyvárad, nyomatott 
jfj Berger S. kiadótulajdonos könyvnyomdájában. 
1889. — Ára 60 kr, postai küldéssel 70 kr. A 
büntető törvény ismerete mindenkitől kiválhatván 
meg, ennek nemtudása vagy téves felfogása a be­
számítást nem zárja ki, vagyis a törvény nem-tuda- 
sával védekezni nem lehet. Pedig nagyon kevesen 
ismerik a biintetotörviínyt azok közül, akik rabsagba 
kerülnek, s csak az Ítélet kimondásakor látják es 
érzik a törvény szigorát, amikor aztán — későn — 
fájdalmasan felkiáltanak: Jaj, ha ismertem volna a 
törvényt, dehogy tettem volna ilyent! Ennek elke­
rülése czéljábúl. ill. a nép jóléte és előre haladusa 
iránt való fellelkesülfségében vállalkozott szerző jelen 
munka megírására, melvben a lehető legnépszerűbb 
alakban, p é I d á k-ban ismerteti meg a néppel a 
büntető törvényt, ennek a mindennapi eleiben leg- 
«'vakrabban előforduló szakaszait kétszáz^ történet- 
bén állitván össze, melyek a való életből vannak 
véve. — K müvet, különösen a ft. lelkész es tanító 
urak figyelmébe ajánljuk, mint akik a néppel köz­
vetlen érintkezésben állanak. A példák egyszeiu, 
népies, de vonzó modorban irvák, és azért min­
denki megértheti. A történet végéhez a megfelelő 
büntetés van csatolva, hivatkozással a bűnt. törvény 
szakaszaira — Azok is tanulhatnak belőle, akiknek 
ezikorny s és sok helyen élhetetlen törvény köny­
vünk elolvasása nehezükre esik. Meg egyszei
melegen ajánljuk _ .... ■

Jézus szent gyermeksége müvének évkönyvé 
1889 re. Magyarországi kiadás.

Mi Atyánk. Az oktató népkönyvtár 2-ik szama 
Lepsényi Miklós kiadásában Pozsonyban.

— Récit de quelques faveurs obtenues par 
l'intercession du bienheurcux J e a n-B a p 11 s t e

de la Salle fondateur de l’institut des Fréres 
des éeoles chrétiennes. Deuxióme edition. — Azon 
gyógyulások és kegyelmek hiteles leírását taital- 
mazza e füzetke, melyek bold. de. la Salle közben­
járása folytán történték — Beküldetett egyúttal b. 
de la Saíle szép fénynyomatu képe.

— Szépírás! minták. Az elemi iskolák IV.,
V. és VI. osztálya, továbbá alsófoku ipar- és alsó- 
foku kereskedelmi iskolák számára, magyarázatokkal 
ellátva, módszertanilag rendezte V a j d a Pá 1. lőv. 
p. isk. tanár. Kiadják dr. Göóz József és Vajda Pál. 
Bizománybán: Lampel Róbert es. és kir. udv. könyv- 
kereskedésében, Budapesten. VI. Andrássy ut 21.

— Magyar Írás ára 15 kr. —- Magyar es ne­
met Írás '(kettős füzet) 30 kr. — A nagymélt. 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
(P889_25,924. sz.) és Budapest főváros tek. ta­
nácsa által egyedül és általánosan engedélyezett 
ezen szépirási munkákat olvasóink pártfogásába me­
legen ajánljuk.

— Felhívás előfizetésre. A győrvidéki tauitó-egyesitlet 
elhatározta, hogy a tagjai által benyújtott es nagyrészt pa- 
lyadijjal jutalmazott gyakorlati leczkéket egybegyűjtve 
„Gyakorlati leczkék“ czime alatt kiadja. Az egyesület ezen 
elhatározásával egyedül a tanügyitek kivan hasznos szolga­
latot tenni, különösen a kezdő tanítóknak és képezdei nö­
vendékeknek kezébe oly használható kézikönyvet adni, 
mely a népiskolai tantárgyak mindegyikéből egy vagy több 
gyakorlati minta-leczkét tartalmaz. — Az egész munka 
két füzetben, két havi időközzel fog megjönni. Az első fü­
zet legkésőbb f. évi november hó 15-ig küldetik szét. — 
F„v-eey füzet 96 oldalra terjed, melynek árát 40 krban 
állapítottuk meg, hogy e gyakorlati segédkönyvet még a 
legszegényebb tanító is könnyen megszerezhesse. — Hogy 
a 'nyomtatandó példányok száma felől tájékozhassuk ma­
gunkat kérjük az előfizetési összeget (a füzetek külön is 
kaphatók) a lakás és utolsó posta pontos megjelölésével az 
első füzetért legkésőbb f. évi október hó 15-ig, a második 
füzetért pedig december 15-ig (vagy egyszerre mindkét 
füzetért SO kr.) Veninger Ernő, tanítóképző intézeti igaz­
gatóhoz «.ívőr) beküldeni. - Az első füzet körülbelül a 
következő leczkéket fogja tartalmazni: 1 A csalad, köz­
ség és lakosai kor és foglalkozás szerint II. oszt - A 
tő- vagy szükmondat é, a bővitőrészek ismertetese.il!. oszt.
•y x gőz pára, köd, felhő, eső, harmat, dér, ho és jégeső. 
II oszt 4 A bang. V. és VI. oszt. 5. Számtan,tas kez­
dete 1-10-ig terjedő számkörben. 6. Győrinegye ismertc- 

i tés(j. in. oszt 7. Törtek tanítása. 8. Néhány olvasminy- 
kvzelés. 9. Gyakorlati leczkék a faiskolában. — 10. A mer­
ges növényekről. - A győrvidéki tauitó-egyesület megbiza- 

I sából: Ve n inger Ernő, képezdei igazgató. Tilg 4 
j Ede, néptanító.

— Előfizetési, ill megrendelési felhívás a „Törvény­
hatósági Naptár- 1890 iki folyamára Tartalma lesz: a) 
naptári rész ; b) Magyarország általános cznntara; c) Ma- 
gyarország törvényhatósági czimtára ; d) hasznos tudnivalók:.

I _ a díszes kiállítású naptár szerkesztője dr. foldy László 
Budapest főváros főlevéltárnoka. — Ara 1 frt 1,0 kr, boti 
ára 2 frt. Az előf ár csupán szeptember végéig marad er- 

: vt'.nyben. — Az előfizetések ill, megrendelések a Pesti
kónyvnyomda-részvény-társasághoz küldendők — Az egy-

j házi és" világi hatóságok hasznát vehetik ezen naptárnak.
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VEGYESEK.

X0F Lapunk mai számához egy ’/4 iv mellék­
let és Ilornyányszky Viktor könyvárjegyzéke 
van csatolva.

Féléves és hátralékos előfizetőinket, «s 
előfizetés megújítására, ill. hátralékaik szi­
ves beküldésére kérjük.

Reklám a reklámnak ez. múlt számunkban a 
kisdednevelési kiállításról megjelent czikkiink privát 
körökben visszatetszést szilit. Semmiféle klikket nem 
szolgálván, a tiszta igazságon alapuló, személyes 
meggyőződésünket is tolmácsoló ezikket kénytelenek 
voltunk közölni, mert csak úgy véljük t. előfizetőink 
érdekeit szolgálni, ha az igazságot mindenkivel 
szemben bátran kimondjuk. Hogy azonban X jegyű 
czikkirónak nézete s igy lapunk álláspontja nem 
áll magában, bizonyítja a „K aloe s a i N é p 1 a p“ 
augusztus 31-én megjelent 35. száma, mely a mi 
lapunkkal egyidejűleg látott napvilágot, és melyben 
a következők foglaltatnak : „Ezen kiállításról igen 
sok szépet Írtak a lapok, jól is tették: mert a be­
folyó jövedelem igen nemes és szent ezélra. a 
munkaképtelenné vált tanítónőkről gondoskodó 1 >o- 
rottya-egylet javára esik s ezen szempontból mi is 
melegen ajánljuk a kiállítás megtekintését. Az igaz­
ságot azonban el nem hallgathatjuk, azt t. i. hogy 
a kiállít á son é p e u a z n e m találhat ó 
fel, m i n e k e z é 1 j á b ó 1 rendeztetett. Mi 
úgy képzeltük magunknak a dolgot, hogy ott köny- 
nyen és tanulságosan áttekinthetjük a kisded helyes 
óvása-, ápolása- s gyakorlásának rendszerét és esz­
közeit. E helyett összehordva találtunk ott jót, rosz- 
szat keverve; a látogatónak kell a sok részből a 
jót kiválogatnia. Ámde aki erre képes, az nem szo­
rult a kiállításra, aki pedig rászorult, az ugyan 
ottan ki nem okoskodik. Az egész kiállí­
tás inkább esak reklám a kiállító 
ezégek'részére.“

Amos Coroen'us a szemléleti tanítás ősapia „Orliis Sen- 
Mialium“ czimü müvének egyik fejezetében ezelőtt barma li­
léi száz esztendővel következőleg Írja le az iskolát: „Az is­
kola oly műhely, a melyben a gyenge elmék a jóságos cse­
lekedetre szoktattatnak és elválasztatnak klasszisokra. Az 
iskolamester ül a tanitószéken ; a tanítványok a padokon. 
Amaz tanít : ezek tanulnak. Némely dolgok eleikbe iratnak 
krétával a táblára Némelyek ülnek az asztalnál és Írnak 
ti meg jobbítja a hibákat. Némelyek állanak és elmondják 
a miket megtanultanak. Némelyek egymással csacsognak és 
csintalanul viselik magukat és restek ; ezek megverettetnek 
lapockával (pálcával) és veszszővel.“

Iskolai térképeket és szemléltető képeket nem
tanácsos az egész év folyamán a falakon függve 
hagyni. És pedig először azért, mert ez határozottan 
paedagogi a-ellenes. A gyermekekben 
ugyanis kivész az érdeklődés ezen dolgok iránt, ha 
azok folytonosan szemeik előtt vannak Ép olyan 
vagy kevesebb figyelemben fogják azokat részesí­
teni, mint a kályhát vagy az iskolában levő szek­
rényt. Ha azonban ezen tanítási eszközök alkalmas 
időben függesztetuek fel és egy-két napig megtekin­
tésre ott hagyatnak, a gyermekek bizonyára felfog- j

ják használni ezen alkalmat, hogy a magyarázatot 
az előadás alatt és azonkívül való szemlélés által 
emlékezetünkbe véssék. Különféle tan. eszköz egy­
idejűleg kitéve a gyermekek szemléletének, szóra­
kozáshoz és figyelmetlenséghez vezet. Másodszor, 
mert gyorsa b b an me n nek t ö n k r e. Csak 
a porra kell gondolni, mely azokra tapad, azután a 
nedvességre, mely sok iskolában található és a ké­
pekbe szívódik. A világosság meg rontja a színe­
zést, a képek könnyen elmosódnak és felismerhe- 
tetlenekké válnak. Harmadszor n c h ez itik a h a 1- 
lást, mert a hanghullámokat zavarják és a. hang- 
visszaverődését akadályozzák. — Nagyon ajánlatos 
tehát a térképeket és szemléltető képeket egy szá­
raz szekrényben 1 artani, ahonnan azok használat 
végeit alkalom adtán kiveendők.

A szalka vidéki tani fő egyesület f. év augusz­
tus végén tartotta meg évi közgyűlését Vámos Mi- 
kolán. Az ünnepélyes sz. mise után ft Kovács 
József, kisgyannati esperes-plébános és kerületi 
tanfelügyelő, lelkes és magvas beszéddel nyitotta 
meg a közgyűlést. E beszéd a m igasztos lelkesült 
ség sugall a szemenszedett eszméktől csakúgy szi­
porkázott. Buzdította a tanítókat, — hogy legye 
nek fáradhatatlan apostolai a vallásos nevelésnek ; 
mert úgymond, a neveletlen ember elméje a vas­
tag tudatlanság fészke, szive az ál nők törekvések 
és gonosz indulatok műhelye, lelkiismerete a jó 
és nemes érzelmek koporsója. Vallás nélkül nincs 
erkölcs, ezek nélkül nincs nevelés, nevelés nélkül 
nincs ember. Valamint az ág törzs nélkül, mely­
ről letörött, csak száraz ág: úgy a nevelés vallás 
nélkül csak puszta idomitás. Megjegyzésre méltók 
idősb Hitt szavai, hogy „van valami a trón hála 
mögött, mi nagyobb, mint a trón maga “ Az ál­
lam az apa, az egyház az anya. Az apa adja a 
gyermeknek a nevet, a társadalmi állást, az anya 
léte első pillanatától táplálja, édes anyai szeretőié­
vel ápolja és neveli és a kenyérkereső apa szeme- 
fényévé teszi; de csak úgy, ha az apa támogatja 
az anyát. — Az egyház mindenkor teljesítő kül­
detését. mint anya; előbb a templomban, utóbb 
az iskolában ölelte keblére a gyermeket már ak­
kor, midőn az apai szerepre hivatott állam felada­
tát még nem is ismerte. Az egyház hozta létre, 
ő nevelte az iskolát, ő biztosította szabadságát és 
függetlenségét. A katb. egyház tanítási joga ma­
gával a kereszténységgel egykorú. S hazánk hár­
mas keresztje alatt senkinek sincs oly érdeme a 
nevelésben, mint a katli. egyháznak. Iskoláit elve- 
hetik tőle, de jogát soha, s bár karddal nem száll­
hat síkra jogainak védelmére, s talán az elpogá- 
nyosodott törvény előtt sem talál védelmet; ámde 
meg fogja találni a védelmet saját híveinek lelki- 
ismeretében.

— Az „Eötvös-alap1 o rs z. bízott s á gá- 
n a k közié m é n y é b ő 1 A magyarországi ta­
nítók „ Eötvös alapjának'1 jótéteményeit osztó orsz. 
bizottság f. é. augusztus 20-án tartotta meg ren­
des évi gyűlését. Az-osztó bizottság működését 
megkezdvén, a gyűlés elnökévé dr. Ver é d y Ká­
roly kir. tanfelügyelőt, jegyzővé pedig Váradi Ama­
dét választotta Béterfy Sín I >r előadó jelentése
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szerint az ezúttal kiosztásra kerülő 1650 írtra 45 
folyamodvány érkezett segélyt kérők részéről, mig 
egyetemi ösztöndíjért hét, más tanintézetek ösztön­
dijaiért ]ledig 30 tanuló folyamodott. Ezen 82 
folyamodvány közül, melyeknek tüzetes tanulmányo­
zásával a gyűjtő- és kezelő orsz. bizottság foglal­
kozott aug. 16-ki és 19-ki gyűléseiben, az osztó- 
bizottság az eléje terjesztett javaslat beható tár­
gyalása után 54-ct mellőzvén, 28 folyamodót ré­
szesített jótéteményben. Az osztó bizottság, a mi­
lyen örömére szolgált, hogy ezeket az alap jó­
téteményeiben részesíthette, épen annyira fájlalta 
szive mélyéből, hogy különösen a a jelen évben 
oly nagy tömegét kellett a folyamodóknak, a ren­
delkezésre állott összeg csekély volta miatt, üres 
kézzel elbocsátani. Igyekezett, hogy legalább azo­
kat támogathassa, a kiknek az alap jótéteményei­
ből még eddig nem volt részük s ezeknek kielégí­
tése után vette vsak figyelembe olyanok kérvényét 
is, kik az alap segélyét már egy vagy több Ízben 
igénybe vették. Mindazáltal el kellett ejtenie az 
első Ízben folyamodók közöl is néhányat, kik az 
alapszabályok egyik vagy másik pontjának, vagy a 1 
bizottság egynémely, ugyancsak a. alapszabályokon 
alapuló s a kérvények mikénti elbánására nézve 
irányadóul szolgáló határozatának nem tudtak meg­
felelni. — Az „Eötvös alap“ támogatásában része­
sült egyének vallását tekintve, van közöttük róni. 
káth.: 15, cv ref.; 7. unitárius : 2, gör. kath.: 1. 
izr.: 3. — Az alap keletkezése óta 152 róm. kath., 
74 ev. ref., 66 ág. cv.. 6 gör. kath , 7 unitárius 
és 46 mézes vallása tanítói család gondjait eny­
hítette, 354 esetben 25.400 forintot utalványozván 
ki nekik. Azonkívül három Ízben az országos csa­
pások alkalmával szerencsétlenül járt kartársaknak 
tekintélyes összegeket gyűjtött. 10 év óta pedig 
(1888-ig) egyes vidéki tanítók egyetemeinken ta­
nuló gyermekei 2520 forintot kaptak az alap pénz­
tárából irodai segédkezésükért: végül a ,.Tanítok 
orsz. Arvaházá“-nak is négy Ízben összesen 1270 
Irtot juttatott az „Eötvös-alap.“ Tőkésített vagyo­
nunk jelenleg: 37, 11)3 írt 34 kr. — Az osztó­
bizottság gyűlésére visszatérve, annak egy örven­
detes eseményéről is kell megemlékeznünk. A gyű­
lés elnöke, nagyságos \ erédy Károly, tantcliigyclc 
ur, ki a magyar néptanítóság önsegélyző törekvé­
seit élénk figyelemmel kíséri s azoknak mindenkor 
lelkes támogatója, az „Eötvös-alap“ ügye iránti 
jóindulatának is tanúbizonyságát adta. :U0 írttal 
lépvén annak alapitó tagjai köze. fogadja nemes 
elhatározásáért, szívből eredő, hálás küszönctiinket. 
Bárcsak minél többen követnek a nemes példát s 
maga a tanítói kar is nagyobb érdeklődést tanúsí­
tana a maga ügye iránt, fii bennünk a remény, 
hogy az „Eötvös alap“ fejlődni és virágozni fog, 
s hogy a hazai tanítóság körében a kartársi sze­
retet. mely legszebb mollon az. „Eötvös-alap lei- 
karolásában nyilvánul, általános és eredményében 
hatalmas lenni, teljes mérvben! megközelitheíésére 
intézményünk magasztos ezéljainak s méltó díszére 
a tanítói karnak l’étcrfy Sándor, elnök. Kut- 
tenberger Ágost, titkár, fi r I ey János,pénztáros.

A jó tanító tulajdonságai nemet nyelven ig) hang­
zanak: Liebe (szeretet), Eifer tbuzgóság', Heiterkeit (vidám­

ság), Ruhe (nyugalom), Ehre (becsület), Rüigioa (váltási 
Á kezdőbetűk kiteszik a „Lehrer-*-! — Nem leheti e-e ezt 
magyar nyelven is kifejezni ?

A nagyszombati kír. kath tanítóképző intézet­
ben az őszi és javító tankópesitő vizsgálatok szept. 
hó 20—25. napjain fognak megtartatni.

A bizonyítvány másodlatok kiállítása körül 
követendő eljárást a küzokt. minister következőleg 
szabályozta : 1. A népoktatási tanintézetek osztály- 
hizonyitványairól a másodlatokat, ha a kérelmezők 
a bizonyítványok elveszését kellően igazolni tudják, 
az intézeti igazgatók szóbeli kérelemre is, minden 
felsőbb engedély nélkül kiállíthatják. 2. Az elemi 
és polgári iskolai tankópesitő oklevelek, valamint a 
kereskedelmi iskolai érettségi bizonyítványok má­
sodlatainak engedélyezését, az igazgatóság által telt 
és a kír. tanfelügyelő utján felterjesztett jelentés 
alapján az eddig szokásos módon a jövőben is 
fentartom magamnak. 3. Másodlatok kiállítása oly 
czélból, hogy az eredeti bi rtokosnak több példányban 
legyen meg bizonyítványa, meg nem engedhető; 
még az esetben sem állítható ki másodlat, ha az 
eredeti bizonyítvány nem volna a birtokos kezénél. 
Ha ily esetben valamely hatóságnál sürgősen kell 
igazolni valakinek tanulmány végzését, ez a taninté­
zet igazgatósága által az illető hatósághoz intézett 
hivatalos átiratban történhetik meg. A bizonyít­
vány másodlat kiállításnak tehát csak is az eredeti 
elvesztése esetében van helye 4. A bizonyítvány 
másodlatra mindig ráírandó a másodlat jelzés s 
az iskolai igtató könyvije bejegyzendő e másodlat 
kiállítása annak keltével és számával. A másodlat­
nak szóról szóra úgy kell kiállítva lennie, mint az 
eredeti volt. 5. A népoktatási tanintézetek osztály- 
bizonyitványaiuak másodlatai minden dij nélkül, 
az elemi és polgári iskolai tankópesitő oklevelek, 
valamint a középkereskedolmi iskolák érettségi bi- 
zonyitvánvairiak másodlatai előzetes engedélyezé­
sem alapján 1 fit dij lefizetése mellett áilitandók 
ki. mely összeg az illető tanintézet valamely jóté- 
konyezélu egylet javára fordítandó.

M4t. B. Hornig Károly veszprémi püspök ur a köv. 
iskolák számára rendelte meg a Népnevelőt: Hidegkút, 
Gyepes, Úrkút. Ksztergár, Gesznek, li Udvari, fagyon, 
Akaii, Sáska, Szepezd, Megvesd, Nemes Bükk. Egregv, Te­
kerne, senye. Rád, l’atalom, Ó malomsok. l’adár, Szőcz, Ruk­
kold Apáthi, Főnyed, Itabroucz, Oroszi.

Tauilgyi tllfokoztál*. A Horczegprimás 
ő Lmja a megyeri iskolára HO, a nagylapásira 100, a mia- 
vaira 100 cs a mohoraira UXJ irtot adományozott. — Az 
érsekujvári és vidéki tanítók egyesülete e hó 
f-én tartott gyűlésén lapunk szerkesztőjét Dr. lvomlóssy 
Ferenezet egyhangúlag tiszteletbeli tagjának választotta; 
— a szalkavidéki tanítóegyesület pedig íel- 
iratilag szavazott neki köszönetét az országgyűlésen a ta­
nítói kar ügyében kifejtett nemes buzgalmáért. — N ey 
Fe re n ez bpesti IV kér. főreáliskola igazgatója szept. 
11-én meghalt. A kitűnő szakférfiú elhunyta veszteség 
közoktatásunkra nézve ; benne nem c sak a népnevelés, ha­
nem az irodalom is tevékeny munkást gyászol R ö. p 
1' o k o r n v .1 ií z s e f mária-nosztrai kántortanitó, fárad­
hatatlan szorgalma és becsületes takarékossága gyümölcsét, 
vagyona legnagyobb részét, szép lelke sugallata szerint üd­
vös intézetre hagyományozta. Gserépfedélzetii szép házát 
v kath. gyermek mvnhelynek adta. apácák vezetése alatt. 
Kőnek fentarinsáva pedig hétuegyed úrbéri telekföldjet 
adományozta Mandate emu secundum uiultitudinem íuagni- 
tudiuis ejus!
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megjelentek

SINGER cs WOLFNER kőnyvhcreskeilcscbcn
IFF Budapest, Andrássy-nt 1<>.

Képes magyar olvasókönyv. Szerkesztette Komárom y Lajos, La kits 
Vendel és V é t e r f y Sándor.

Az I. osztály számára [ABC és olvasók] erősen bekötve 
A II. „ „ ára erősen bekötve
A III. „ „
A IV. „ „
Az V VI. oszt. „ „ „ „

Földrajz. A miniszteri tan'erv utasítása szerint s a nagyobb városok viszonyaim való 
tekintettel szerkesztették Lak its Vendel és Neiger Sándor. Átnézne Kiss Áron. 

A népiskolák IV. osztálya számára, ló. kiadás, ára bekötve 
A népisko'ák V VI. osztálya számára, fi. kiadás, ára bekötve 

Történelem. A magyarok és más népek múltjából vett életrajzokban, elemi népisko­
lák számára irta Mayer Miksa, Átdolgozta Márki Sándor. 9-ik kiadás. Ara 

Számtani gyakorlókönyv. Észszerű következtetések alapjára fektetve, irta 
Seb warz Mór állami iskolai tanító

A népisk. Il ik osztálya számára, 1—100-ig terjedő számkiirben, 3. kiadás, ára bekötve 
A népisk. 111. osztálya számára, 1—lOK'-ig terjedő számkörben, 4. kiadás, ára bekötve 
A népiskola IV. osztálya számára, az egész számok és törtek köréből, 3. kiadás, ára 

1 ekötve
A népiskola V VI. osztálya szántára, ára

Egészségtan népiskola számára. Irta 0 r b ó k Mór, á'nézte dr. Pávay Gábor, az 
országos közegészségügyi tanács tagja Bekötve ára

20 kr. 
30 kr. 
36 kr 
40 kr. 
70 kr.

28 kr. 
36 kr.

30 kr.

90 kr. 
24 kr.

24 kr. 
36 kr.

20 kr.

A min. vng. hz

1889-14550 
1888 ■ 173‘ 0 

1 Jgyanaz 
1 'gyanaz 

1889—25199

1888 17358
Ugyanaz

1888 17358

1888 17358
1889 199(6

1888 -17358 
I gyanaz

18ss 17358

Épen most jelent meg :
Német nyelvtani gyakorlókönyv népiskolai használatra irta Hoffmann Mór. Ara erősen

1 inlziít vnbekötve
Vagy két részben : I. rész 25 kr., II. rész 25 kr.

Magyar nyelvtan irta K o m á r o in y Lajos.
A népiskolák 2-ik oszt. számára bekötve 
A „ 3-ik „

.. A . n , . 4-ik „
Földrajz a népiskolák 3 ik oszt. számára. írták Lakits Vendel és Neider Sándor

15 kr. 
20 kr. 
20 kr. 

Ara kötve 12 kr.

80 kr. 
1 frt.

Felsőbb- és polgári leányiskolák számára :
Magyar olvasókönyv szerkesztette Révy Ferenez az 1-sű osztály számára

Altahmosan engedélyeztetett 1888/17350 és 188914529. miniszteri "rendelettel 
Vilagturteneleni irta Márki Sándor , ,■ t
Számolókönyv Mocnik után átdolgozta Orbók Mór. I. rész az 1. és 2-ik oszt. számára 70 kr
__  n 3. 6S 4-ik „ 80 kr*
—A ho* a behozatal czeloztatik, megkeresésre szívesen küldünk mutatványpéldáiiyt bérmentre.

SINGER és WOLFNER könyvkereskedésében
BUDAPESTEN, (Andrássy-ut 1(). sz )

kapható még ezeken kívül, a Szent-Ist ván-Társn lat összes kiadványai, 

ugyanazon az árakon és kedvezményekkel ; valamint minden egyéb bár- 
hol és bárki által hirdetett iskolai és tankönyv.

Feltételeinket megkeresésre posta-fordultával közöljük.

ái

f>() kr.

U

■

■

Budapest, 1889. Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben.

>
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to. w. Á „Népnevelő“ hirdetőrovata, is. «ma.
lygrg

LAMPEL ROBERT Wodianer F. és Fiai
császári és királyi udvari könyvkereskedés kiadásában

Budapest. VI. kerület. Andrássy ut 21. ez. a. 
me.’jelent és u iiagyméltósígu magyar királyi vallás- és kezoktatásiigyi minisztérium

- véglegesen — engedélyezett tankönyveknek 
fx ^ osztályok szerint rendezett jegyzéke:

2. osztály.
FaluJi J.—J Magyar ABC. és olvasókönyv, ára kötve 
Faludi J -.Szép J. Német ABC és olvasókönyv ára kötve

II. osztály.
Magyar Aemzfti Olzasókönyi', a II. osztály számára, ára kötve 
/•'aludj J. Szép J. Német ABC és Olvasókönyv, ára kötve 
lltdicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv I füzet a II. osztály sz 
P'aludi (/'a■ J. Számvetési gyakorlókönyv. I. füzet, a Il-dik osztály

által általánosan

'áH

m
I s I
|S2|

.V

m

20 kr. 
32 kr.

34 kr. 
32 kr. 
I 5 kr.

i7358—1888. 
17358 1888

17358—!888.

számára, ára kötve
III. osztály.

Magyar Nemzeti olvasókönyv a III. oszt. számára, ára kötve 
Faludi J. Szép J. Német Olvasóköny. II. kötet, ára kötve 
Béhez a ,1. Magyar nyelvtani kézi .önyv. II. füzet, a III. oszt. 
Jói hali 'Fuchs) J. Szamvetési gyakorlókönyv. II. füzet, a III. 

mára. ára kötve
Jfatsek fgnacz Magyarország megyei térképeiből

15 kr.

40 kr.
41 kr. 
20 kr.szamara 

osztály
18

2D vagy 30 kr
kr.

megyei 

az elemi

beosztás sz rint.
20 kr.

fiúiskolák Ili.

elemi leányiskolák

V.

1aa,

:<i8
’ő-Q

(/U

18 kr.

18 kr.

46 kr. 
48 kr 
20 kr.

40 kr.

20 kr. 
18 kr. 
2D kr.

62 kr.

40 kr. 
20 kr 
36 kr.

30 kr. 
16 kr.

30 kr.

30 kr. 
40 kr. 
20 kr. 
3Ö kr.

40 kr. 
20 kr. 
60 kr. 
60 kr.

Az által. min. 
cng. szúrna.

14?

vS
-1888. 
-1888.

19—18S9.

1/3;8—i888. 
17358—1888. 

,58-1888.

14539—1889. 
I4596--I879.

1735S

4008

4068

1888

1885

1885

58—1888. 
17358—1888. 
17358—1888.

17358—1888.

14339—1889. 
17358—1888

14530—18S9 
14590 —1879 
17358—1888. 
40(18—1885. 

25924—1889.

7358 1888.

7358—1888. 
7538 —18S8. 
-358 1S88.

I453‘i-
i "3 38

-1889.
1888.

19833-188,,. 
14339 —1880. 
17358 - 1888 
14539—1889.^

14539 — 1889. 
17358—1888.
1 7358

fiúiskolák VI.

leányiskolák V.

62 kr.

-1888.
1888.17 3 5 ®

4008 — 1885. 

4068 — 1885.

1888.z .1? 8-

Ilatu-k Ignác: Magyarország térképe a legújabb 
Minden megye külön színnel színezve, ára 

Dobóczky /. Gazdasági és kertészeti füzetek I., 
és IV osztály száméira

Dobóczky í.. Gozdasági és kertészeti füzetek III 
111 és IV oeztály számára.

IV. osztály
Magyar Nemzeti Olvasókönyv, a IV. osztály számára ára kötve 
Faludi J. Szép ,J. Német Olvasókönyv, III. kötet, ára kötve 
Belicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv III. lüzet, a IV. osztály számára 
I'aludi (Buchs) J. Számvetési gyakorlókönyv. III. füzet, a IV osztály szá­

mára. ára kötve 20 kr.
Kuttner S Első oktatás a földrajzban, a népiskolák IV., V. és VI. osztálya

számára. Teljesen átdolgozta Suppan Vilmos és Lanka (Jusztír,-, ára kötve 30 kr 
Sch.vie/er // J. Geographie von Ungarn. (Német tannyelv. isk sz.) ára kötve 40 kr. 
fringe If.—Dr. Cherien fi. Elemi iskolai atlasz, 2-dik bővitelt kiadás 13. 

szinezert lapon.
finisek f Magyarország megyei térképei, úgy mint a III osztályban. 
ffatsek f Magyarország térképei, tigy mint a III. osztályban, ára 
Debóczky /.. Gazdasági és kertészeti füzetek, mint a III. osztályban, ara 
Vajda I\il Szépirási minták magyar és német nyelven egybefüzve

V, oxztálv.
Magyar Nemzeti Olvasókönyv, az V. osztály számára, ára kötve 
Belicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv. IX7. füzet, az V. és VI. osztály szá 

már?, ára
Spitzer f. Német nyclvgyakorló, ára 
fangraf J/ Deutscke Sprachlehre I , ára kötve
Kuttner S. Első oktatás a Magyarok történetében. Teljesen átdolgozták Suf- 

pán V. és faukó 0\, ára kötve 
Maver M Rü id Alkotmánytan, ára
Kuttner S. Első oktatás a föld rajzban. A népiskol7k IV., V. és VI. oszt 

sz. teljesen átdolgozták Suppan V. és faukó (J.
Kuttner S Erst«.- ungr. Geschichte. Bearbeitet von V Suppan. Német tan­
nyelvű iskola számára, áia
fringe 11. -Dr. Cherien FI. Elemi isk. atlasz II kiadái, ára 
JIntsek I. Magyarország térképe mbit a IV. osztályban.
Kuttner S Kis Természettan. Teljesen átdolgozta Suppan V.
Kuttner S Első oktatás a Természetrajzban. Teljesen átdolgozták Suppan 

és Kozoc.a ára kötve
Vargyas F. Természetrajz módszeres előadásban, ára kötve 
Kakujay K Természetrajz, ára 
Kakujay K Naturgeschichte, ára
Dobóczky /.. Gazdasági és kertészeti füzetek II, az elemi 

\’l osstálya számára.
Dobóczky L Gazdisági és kertészi füzetek IV., az elemi 

és VI osztálya számára.
IV. osztály.

Magyar Nemzeti Olvasókönyv, a Vl. osztály számára
Magyar nyelv, Német nyelv, Magyarok története, Alkotmánytan, Földrajz, Atlasz,
Természettan, Természetrajz, Gazdaságtan és szépirási minták úgy mint az V. oszt.

r.'ntl általánosan rngrilf-lrezett lan ISiijrvikre, valamint bárkinél és bárhol megjelent könyvökre és zem-mll 
vekre a legpontosabban teljes ítetnek, laljas I.. nyvjegy/. k. k ingyen beraivntve

«bi SlIÄSSpSSÄiÄ^lllS^lllfe
•gr c ml eltörli úgy
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Az 1885. évi országos kiállításon kitűnő 
munkáért és jó ízlésért a nagy kiállítási JA.

éremmel kitüntetve. xifctslx r

dl» 
S

m W w w w » w w W« ■» W - dl»
*||[> egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók műmtuzctc y ]<
üli* Budapesten, váczi-u'cza 17. szám.

Gavora József
4 ß
p [i Ajánlja dúsan felszerelt 
#i|i egyházak és kápolnák
(! I? berendezéséhez sziiksé- 
f! I? ges tárgyait, a legjutá­
lj I? nyosahb áron a lehető 
|j|í legszebb kivitelben, úgy 
|j|j> a római katli. mint a 
>j > keleti rítus szerint.

reverendák,
czimádák,

egyházi és társulati 
lobogók,

szent szobrok, 
csillárok, kelyhek,

Monstráneziák, stáczió- elf» 
képek, oltárok, 

u r k o p o r s ó kát, 
stb. stb.

g§) Nevezetesen:
till» nnseruhák, Ornatusok,

Régi ruhák újítását, valamint tüzaranyozást és eziistölést elvál­
lalja és olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és selyem-himzések 

és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.

Pon'ifikáló eszközök, Infulák.
f$
m

r-
’ ~ -t'O -»T
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Egyházi szer-, bimző- és zásziógyánmkban és katli. köiiyvkereskedésüiikben 
kaphatók bárki által hirdetett

is-kölni tankönyvelf, imaliönyvoií,
mindennemű tudományos és szépirodalmi munkák és tanszerek.

Miss. Romanumok, 
Breviammok,

M isemoudő-ruhák. 
A Illák. Rochettok.

Reverendák.
M e n n y e z e t e k. 

Szentségtartók. 
Kelyliek.

I O 1 t á r 1 á m ]) á k. 
Füstölők.

< íyertyatartók.
Olvasók. Szenteltviztartók. 

Szobrok fa vagy kőanyagbó1. 
Olajnyoniatu v. festésű 
szent , táj- és genre-képek 
keretben vagy a nélkül.

«í8®te<asM^-Mi8aia*«eei<i

Keresztüli képek.
minden nagyságban és 

vitelben,

arany- s ezüst hier zések

a legmiivésziesebben ké-

Kelyhek szentségtar­
tók s öröklámpák

tüzaranyoziísa a leg­
szolidabb árban esz­

közöltetik.

Oltárok, szobrok, barlangok 
s hordozható hald; thim.rr.ok 

saját vagy a beküldött 
rajz után készíttetnek.

Mindennemű
Templomi lobogók én Iá siilati zászlók.

onin inolr i-éeszletiizetéisr-e . . ..................................... .
£ ZlllS 151 l’nil HelFanl-iiicz.fi (DrClier uatoia) 4 jw -•! |é- f-'> ' - Íj

* »«■■»«» Kfcnten Kárntnerrini; <t. X’~aM
I Becsbe intézett levelekre magyarul válaszolunk. — Képes árjegyzéket bérmentve küldünk. 1 ™ 1 1 ”
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Budapest, külső vac!-ut 4 4
Árjegyzékek és mr^y ír i- 

zatok bénnen/ve.
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Tiincziimlatság otthon,
könnyű szerrel, még kevésbé vagyonos családoknál is ren 
dezliető. A legújabb mechanika, szalon-hangszer lBilÖlllx 
mely egész zenekart pótol, kellemes hangja és erős zenéje 
folytán, családi estélyekné', tán ez zenére különó >en alkal­
mas is valódi élvezetet nyújt. Ezen hangszeitel bárki, ha­
bár zenéhez semmi fogalma sincs, a legszebb dalodat, a 
legújabb t.'nczdaiabokat bírja eljátszani. Ö-»szc nem téveszt­
hető az eddig ismert A vision és más ilynemű hangszerek­
kel, melyeket zeneteljesség és hang tekintetében a 1 hó dx 
mcszsze túlszárnyal A l'hönix érczb >1 készi élt, elpuzztit- 
hala'lan kólákkal bir, melyek nem csak egyes részeket, ha 
nem leijei zenedarabokat, egész keringőket és négyeseket 
képeznek. Váloga ott z< n edarabja nagyon pontosan és ere­
detien vannak rendezve, melyek a legnagyobb igényeknek 
i> megfelelhetnek, sót egyes dalokat, operarész le leket oly 
credeii'éggcl ad vissza, mely mindenkit csodálatra ragad 
A r Phönix“ \áltoz.itokkal játszható, cm elf« gva tánezdara­
bok erő-vbb hanggal, dalok halkabban, operák rezgő vál­
tozattal játszhatók rajta. E -r él lógva a Phönix mindenütt 
kedvellségct vivőit ki magának A liangsz er b veid* leírása 
képes hangszer katalógusomban található. A megjelent ze­
nedarabok jegyzéke kívánatra rendelkezésre áll

Ez allcalomm 1 van szertncsém ajánlaui saját készít­
mény ü mindenféle néven nevezendő hangszerekből dúsan 
felszerelt raktáromat. Mindennemű hangszer és zenélő mü­
vek javítása pontosan leljesittetik Ócska hangszerek cse­
rébe is elfogadtatnak.

Újonnan megjelent hangszer-árjegyzékem kívánatra 
ingyen és bérmentve megküldelík — llermouikákról szóló 
képes árjegyzék külön kiadásban.

STKItMIMKi ARMIN tmíssergyir,
főraktára : _Epesten K grepesi-ut 36 sz.ira : opeaiea, v n. ív cp-űi-uo - -

„PHÖNIX- egyedüli főélárusitőja.

Cs. kir. szab. specialista sérvkötőkben.
Lo#fujat>l> liilA!ni4uyn

KELETI SÉRVKÖro'

-d cí '-

E'yo’dui 6 frt Kétoldali 12 írt
A patentirozott Keleti-féle sérvk ötó a leg­
híresebb orvosi tekintélyektől legjobbnak 
van elismerve. Bécsi orvosi szaklap, „Wie­
ner Med Zeitung * nyilatkozata : „Keleti 
sérvkötője nem csúszik, pelottája teljesen 
idomítható és ennélfogva a legnagyobb sér­
vet is teljesen benntartja.u — Készíttetik 
l'-gfmom.ihb angol acél rugóval. Keleti ru- 
l anyós (gumnti) sérvkötői éjjel is viselhe­
tők, egyoldali 5 frt, kétoldali 10 frt Izza- 
dás elleni védővel és biztonsági övvel 1 
írttal drágább. Minden fajta egyéb sérvkö­
tő, toll nélküli és finom acél rugós 2 frt 

50 krtól feljebb.
• __ kötött >0 krtól I frt

buspcmorium 50 krig, saarvasbör frt
1.20—2.50-ig. Ábrák magyarázata: I . Hát- 
egyenesitő 4 fttól 8 írtig 2. C.örcsér (gummi) 
3. Kézegyenesitő. 4 Múleges kéz. 5- Mű­
láb (ampntáltaknak). Megrendeléseket pon­

tosan eszhözöl

KELETI J.
cs. kir. szabadalm sérvkötő gyáros

Budapest, Koronaherceg-u 17. (szervita tér )
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„Szalády-kávép;
m,k~S

.{j,~ ma a legjobb pótkávé, az ázsia-szcmes ká- 
ífy véboz vegyitékül : felülmúl minden idegen 
Qi jH.hurcolt kávépótlékot s mégis ára csak 

Ys Zv/d /a Zr., li4 kiló 14 kr. V2 Z’i/y aií
kr. Kapható a feltaláló :

I Szalidy Antalnál,
g Budapest, Andrássy-ut 86-ik s?.

és minden előkelőbb üzletben, helyben és 
vidéken; ugyanottSE

to?írt? Hungária kávé
E

tápkávé, legjobb kávé, betegeknek utasítás 
jo\ szerint használva biztos segély nyújt gyo­

mor- és bciharút, rósz emésztés, gyomor­
égés, gyomor- és fejgörcs, gyomortól eredi)

5.c\s
§t

IsS?Bín
tUíesw
ín'
JC)
%é>
SSJeti
;<y

8
s

p.

elsoványodás, ál-
E
'p.í JciJájás, vérszegényig,

mailanság és idegbajok ellen.
ff Ára: I kiló I frt 20 kr.

gJS)5©\1
StXité
SSín
ru

Tanulók előnyárban részesülnek.

T. előfizetőink figyelmébe!
A világ legjobb szappana,

a dr Gebhardt egyetemi tanár-féle javított zamatos gyógytan!

növény-szappan drbja 35 kr.
eltávolít minden bőrkiiteget, folytonos használatnál vi­

ruló kinézést kölcsönöz.
Müller .1. L.-féle glicerin 

rózsa /.ippan. a legkitű­
nőbb glyrvrinszappan legfi­
nomabb rózsaillattal, darab­
ja 35 kr., 3 darab 1 frt. ; 
— ugyanaz rudban 30 kr., 
3 rúd 85 kr

Müller .1 féle valódi tojsís- 
olajszappan. különösen jó­
tékonyan bat a bőrre, si­
mítja. fulfris'.ti azt, dbja 15 
kr. 3 drb. 40 kr.

Müller J. I, -féle szalyeil- 
szájviz, az egyedüli száj­
víz. mely folytonos haszná­
latnál a fogak romlását meg­
óvja. üvegje -ti) ás 8(1 kr.

Müller J L.-féle szalye.il
fogpor szál veil-száj vízzel 
használva nemcsak, hogy a 
fogakat hófehérre teszi, de 
egyszersmind a már létező 
fogbetegségek továbbterje­
dése ellen is megóvja, — 
doboza 60 kr.

Erika legfinomabb illatszer 
1.50., 250., 5 frt.

Ixla Lys, Bouquet elegant. 
Mimosa Karilpn. legtino- í 
mabb és legkedveltebb il­
latszerek, üvegje 1 irt. 50 j 
kr., és 5 frt.

1 li illatszer- és pipere- 
Í.11UHV1 ii« szappan-gyárosnál.

Budapest : S*“; Rottenbiller-utcza 32. sz. 
r Kaktar: Koronaherczeg-utcza 2.

A vidéken minden gyógytárban és ismertebb 
czégeknél.

Cs. kir. szabadalmazott
Chemiiii-fvcluiikai laboratórium, 

hekíograf, gummiáru- és

kautscliuk hélyegzö-gyár
crőmütiini- és véső müintézet

P|!j mindennemű irodai szükségletek gyára

M V egyesz
m

mórnök

t; li­

lt tiílséges kir. család több tagjának, iigyszinte 
k a logmagasabli bel- és külhoni hatóságok, elöl­

járóságok, intézetek sib. szállítója.
Alakíttatott 1850-hen.

j Budapest, TCigyó-tér 2. szám. 

Becs, V., Krongassc 6, saját házában.
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Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegsé­
geiben.

Föl ül mulhatat 1 an ét vágy-
liiáuy.gyomorgyöngeség, rósz 
illatú lélekzet, felfúvódás, sa­
vanyú lelbölleiiés, kuli ka. gyo- 
morliurut, gvoinorégés, hn- 
mok- és daraképződés túl 
sági is uyálkaképződés, sárga­
ság, un tor és hányás, főfá­
jás (ha a gyomortól ered), 
gyomorgörcs, székszorulás a 
gyomornak ételekkel és ita 
lókkal való túlterhelése, gi­
liszták. lép-, máj-, és arauv- 

_____ eres bántalmak eseteiben. — 
Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 
4o kr , teetfőspalaczk kr.

Központi szétküldés Brády Károly gyógy- 
szerész által Kremsierbcn (Morvaország.)

Kaphatók
Török József gjóg>H/,er(;íriíhan Ituila- 

|iest, kiröly 11. 13.
▼ A valódi ináriaczelli gyomorcseppek 
• sokféleképen hamisittatnak és utánoz- )l 0 

tatnak A valódiság jeléül minden palaczk vörös; főn- 1 ‘ 
neldii védjegygyei ellátott csomagolásban legren, s a 
szintén minden palaczkhoz mellékelt használati utasítá­
son rajta kell hogy legyen, miszerint az Gusek Henrik 
nyomdájában, Krém. ierben nyomatott
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A «if ürálii iható pipára
a legújabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan

íi’yakorlntilaí; legjobb ikirak bizonyult
°äf 
dl t>
X;v?

'ív? 
kJ 5

6,8 és 10 ióerejü lokomobiljait
fa-, szén és szál mafii lesre,

valamint a magveszteség telje mellőzését eredményező szab. meghosszabbított rázóasztal­
lal és szab. sajátszcrütörekrostával ellátott

48,54 B5

m

1

ib j

dv újításokkal immár 450-nel több cséplőgép működik az országban fényes sikerrel,
továbbá

kitűnő szerkezetű ji
gabnatisztitó rostáit, ekéit é-s mindennemű gaz­
dasági gépeit kedvezd feltételek mellett ajánlja

FEHÉR MIKLÓS
;i magyar királyi államvasutak gépgyárának \vzériigyimke

Budapest, IX., Üllői-ut 35 szám „Köztelek.*’
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

P
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EDER ANTAL GYULA
orgona harmonium és zongora-gyáros és törv. esk. szakértő.

Budapest, IV. kerület, váczi-utcza 4. szám.
A főt lelkészek, t. tanító uraknak, községeknek, zeneintézeteknek. iskoláknak, dale^yletekne't, kánto 

rjknak és egyaltalában minden zenekedvelőnek ajánlom az általam készített

Iskola- és íeniploiii-orgoiia-liariiioniiimot
a mellékelt rajz szíiiut. melyekből az országban már 
több ezer van haszná éiban, s melyekről sok elismerő 
nyilatkozattal szolgálhatok.

Ezen orgona-harmoninmok azé]) és izlésteljes fi- 
luikolatban vanna', a szállításra fogantyúkkal vannak 
eilá'va. igen kevés helyet foglalnak el, könnyen szál­
líthatók, erőteljes s igen kellemes hanggal s különösen 
íj ős belszerkezrttel bírnak, s hogy ezen orgona-har- 
n ouiumok a tanító urak és iskolák á tál is könnyen meg 
szerezhetők lepvenek, az árakat a legjutányosahhan, 
lövetkezőkép állapítottam meg:
1-ső számú 4 oktáv 1 változattal, Expressió ( puhafa szekrényben) 80 írt

í
J

1- ső A. sz. 4 „ 1 „ „ (tölgyfa „ 90 frt.
2- ik számú 4'2 „ 1 „ „ (tölgyfa szekrényben 100 frt.
3 !k v 4") „3 „ Forte, Expressió, Forte 115 frt.
4-ik ti 4'i „ 5 „ Forte Sourdine, Express.-Tremblant,

Forte 125 frt.
, , »evezett árak készpéiv. fizetés mellett értetődnek, p zonban részletfizetésre is elárusítom

mo y ese >en az, arak arányi,g magasabbik. Minden hangszerért több évro Írásbeli jótállás nyujtatik 
uj es kijátszott hei- es külföldi zongorák, pianinók és htrmoniumokból szintén dús raktárt tartok • 
valamenrivi hangszert, mmtán a leghirneveeebb 37 gyár raktárát bimm, további csupán gyári-raklár- 

3 ra tar-lielyiseget tirtok, s azonfelül gyáros éa kereskedő is vagyok, h a legkisebb hiszonnil is bc- 
f-iem, jelentékenyen Olcsóbban adhatom el, mint az érintett helyeken. Minden bármi néven nevezendő 

®3 "a™oniunajj'VÍtlsok és hangolások, mint mi idén egyáltalában e szikba vágó mun-
erek becsoréltet- 

atik.

$
l i 1 z« j , j- V» vg uuuqimi* joo, m -un Ilii inon c. ^ y rnuai.JtUclu u m Zi lIX U
M 1 * min(ien,KOr a legpontosabban s legjufcáayosabban eszközöltetlek. Kijátszott hangszereli 
* Ile keszP -nzfizetej mellett átvétetnek. Megbízásokra mindenkor készaéggel válaszolta

Felette jutányos áron
iiupliatuk tóvá 1» l> íí a követ

ZAi<la Mzil vorium. Nagyon régi és valódi szerémi
Z.arila HZ.II voriii mom számos utánzata legjobban bi­

zonyítja annak kiváló, eddig felüt nem múlt minőségét 
I frt. 20 2 frt. 6

Valódi borovicska, i frt.
lalódl kölni víz Johann Maria Farina a valódi kölni- 
,vlz legrégibb készitője. 50 kr. 1 frt.

l-'-KUU*». rósz szájszag és a fogak tisztítására aján- 
lom dr Hartung száj és fogvizét. 60 kr

Egészségi Closet papiros. Olcsó és felette ajánlatos 
1000 nagy lap i frt.

Mosdószappaa. Glycerin fehér vagy sárga 1 doboz 12 
nagy darab 2 — Finom mandula-szappan i do 
°z’ 12 nagydarab 2.- Mom Iiuh-szappan. 1 doboz, 

a nagy darab 1 — Legfinomabb viola szappan 
I oboz, 3 drb i.so Legtinomabb rózsa-szappan 

4rb. i 50 I,««finomabb uapraioigó 
d/b f 1 d.ob,üi:’ 3 tIrb r.— C’ocas-szappan. 5
íuosósM maz° 3 kl1' csomag —-3° Közönséges

l,‘,IIUl Le8Jobb minőségű 1 kiló -.40. 
com* MUlü'' ,I0° CrSom" 60 kr- Szaion-gyafa too 
szinö' t éd'gy,‘r:'' 500 skat. 4 frt Légiin, rózsa 
lílí »vn’?IOn"gyura 100 skat 1 frt 20 Kl* sza-
bozzalKfoÜ“ I0° 1 fr‘ V,»l‘z eyala I tucat do­

le e z ö li á z t n r t a s í e z i k li u 1< :
Valódi svéd zsír lén>111 Az. a legjobb az eddig cló- 

állitott fénymázak között, használatnál sok viz./.el higilva s 
a bőrre kenve gyorsan a legszebb és legtartósabb lényt idéz 
elő. 10 skatulya 1 frt.

Zaclierl, valódi perzsa rovarpora. Minden ro 
varnak, mint balhának, poloskának, sváb és orosz bogár­
nak, legyeknek, molyoknak, hangyáknak kiirtására. 1 kis 
csomag 20 kr. egy köz. cs 35, és nagy üveggel 1 frt.

Szoba- vagy virAg füst poralakban 1 levél 10
kr. i doboz 20 kr. i csőm. 50 kr.

Angol pari ItfVhtck (Alap és fénymáz egyszerre.) Gyor­
san szárad, mindennemű padlóra, egyszerre szint és fényt 
tartalmaz Mindenki alkalmazhatja szakértelem nélkül, te­
hát nem kell szakmunkás. — A padlófényezéshez kizárólag 
ezen lackot ajánlom, mely 3 színben és pedig világos, kö­
zép és sötétsárga színben kapható. Kívánatra színmintát is 
küldök, i eredeti palack, körülbelül 1 kiló írt 1.50. Kgy 
eredeti palackkal rendesen 7 — 8 négyszögmétert lehet be­
vonni, te iát i szobái0 5 2—3 üveg szükséges. 

Ferencz-plUíMk» (Jótállás a valódiságért) Sóval és 
anélku!, mint gyógyszer feltalálva Lee XViiliám angol által, 
különösen ajánlva rheumatikus bajok fej- és fülfájás, s/.cm- 
gyuladás ellen stb valamint íogtisztitó és cons er váló szerül 
\a literes üvegben frt —.80
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■y1 u. m. kauesuk, vulcanit, celluloid és aranyba " 
>•; foglalt, amerikai zománefogakat készít olcsó ára-

kon kezesség mellett S-;

p DICK It. Budapest, VII., kcrcpcsi-iit 12. j
>:EBÜIE^EI >: >: >: >: >: >: >: >:i|

A legjobb és legegészségesebb
ii ditö-it si 1, “TO

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cog- 
lackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izü 
vegyüléket ad : a

tibW*nyes

)ltja a szomjat, hűsít és felfrisit egyaránt. A legjobu 
szer a nyári hőség tikkaszt/) hatása elKn. |

KV KV "KV KV KV KV KV KV KV^?Í "* v K V "

tllí
f
ti?
I?

Bogdán József
kocsigyáros

ajánlja több százra menő legújabb divata kocsi­
jait.'úgy kész halottas kocsijait a legkedvezőbb 

teltételek mellett, még reszletfizetesre is. 
livár: Budapest, IX Páva-utcza 10—12 liak- 
tárak : IX.. l'áva-uteza 7. sz. és Muzevim-körut 

]U és 19. szám.

n

ISótlog: íest vér*.
•zy a kér. iskola-testvérek bécsi titkára, felkéri at. olvasókat. 
»I ha valaki neki eiliaMluUt liélyíffífeít küldhet, 
X. köszönettel fogja venni, ö ugyanis az. osztrák-magyar 

monarchia keresztény tanítói képzésére alakult társulat 
M (Bold, de la Salle miive) érdekében gyűjti azokat. Az 

ekként közreműködő tagok ezzel látszólag csekély, de 
mégis nagy szolgálatuk állal Isten dicsőségére a jó tani- 

.tók kiképzésében nem kis segélyt r.yujlandnak. A
jjj? jó) Isten egy ital vizet is bőségesen fog megjutalmazni, 

öÜji és sok kicsi sokra megy.

m
M

((’/.im : BECS, terület, Waisenhaus utcza 5 szám 
Cs. kir árvahaz.

\ TUr nppC.U A M.í életb'ztositó • társ.
q ^ jtinc. unton MIYI Londonban 48.
kJ Ausztriai fiók : Bécs, Gizellastrasse I., a társaság
^ ^ ^ saját házában.
^jj *$7" Magyarországi fiók : Budapest, Kerencz József-tér -j u>
Á Si?*, 5- ^‘s 6. .fzám, a társaság saját házában.
3 A vagyona 1888. jun. 30. f,k 102.849,222-47 ^

<&p Kvi bevétel biztosítások és Kamatból '
4 ,888- jun. 3° iq.l6l.z(,'.73 <X’
J • Kifizetések biztosítási és jáiadéki '‘^S*

szerződé ek és visszavásárlások 
S5 rtvT sl^. után a társaság fennállása

óta (1848) több mint frk 205.158.040— <Yö>
A legutóbbi tizenkét hónapi üzleti -X>

idő alatt a társaságnál frk 50.971.150. 5“!
^pr értékig nyujtattak be ajánlatok, mi •

által a társulat fennállása óta be- ;v
nyújtott ajánlatok ősszé;léke 1.561,757.680.— 

értékre megy.
Tervezetek és minden közelebbi felvilágositá- 

‘sok az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
;'yf városában az ügynök urak és a magyar és

‘ " .................................. IOsztrák fiókok által adatnak

• ; ' ' ' " ’ '
'Ír c?; v ■ -v- r-& y • y: --é- *

^ ;V-

Esztergom-vármegyei 
írók koszorúja.

—- 1’ á 1 y a d í j j a 1 kit ii n t e t e 11 m fi. — 
Irta:

/^eiliger AInjos.
— A szerző sajátja. —

1888. 8-rét. VIII -(- 2C>5 lap.
Ára 3 frl.

Megrendelhető szerzőnél N a gy s z o m b a t- 
b a n (Pozsony megye.)
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üveifestészeti mii-imezet.
Ligeti és Eadó

Budi«pest IV., Papnövelde utcza (}
Minden fele mü-üvegfesímények templomok szá­

mára, mint : szőnyeg és mozaik ablakok, képes 
jelenetekkel, vagy anélkül.

5 Architects és figurális ablakok
y históriai jelenetekkel, modern, antik s minden léto- 
^ ző egvházi styl szerint, kezesség és jótállás mc 
J lett készíttetnek és pedig úgy. hogy a megrendelő 
* személyesen is meggyőződhetik a magunk által 
N készített munkálatokról.

J Festett sálén ablakok
J figurális képekkel és családi címerekkel. Lépcső- 
^ ház-ablakok mindenféle Hvitelben. Régi üvegtest- 
N menyek restaurálása és íniitálása, valamint éget- 
^ hető festmények és tárgyak égetésre elvállaltatnak.

k Részletfizetéseket is elfogadunk.
k A munkadij, a kivitel minősége sserint Q m.- k kint 8 — 100 írtig változik, a berakást is beleértve.
^ Tervrajzokat es költségvetést postatordultával kiil- 
W diink. Az árak utáni tudakozódás alkalmával nagyon 
J kívánatos, hogy a festészettel ellátandó (ir magas- ^ 
™ sága és szélessége közöltessék. j
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WATERBURY-
Eemontoir zsebóra á 650,|Eemcntoir chronom, á 925. 

Ébresztő-órák különféle árban.
A világ léc jobb órái

Tokjaik, álany-ezüsiböl. mindig 
v?, fehérek maradnak ; járásuk pon- 
£/' /tv, szerkezetük tartós, külsejük 

csinos.
3 évi kezességgel adat­

nak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által

I HOTTELMUNN A. Budapesten
főraktár: | fióküzlet :

I V., váczi-körút 28/1. szám a. | IV., koronaherczeg-utcza 5.

S Na»'v választékos raktár japán és ehina-áriiklian.
Kitűnő tea.

Az óra egy év óta javításra nem szó- 
ti rult. pontosai] jár, csinos külsővel és tartós ti 
?! szerkezettel bír, miért is ez órákat melegen 
I ajánlhatom. Dézsán falva, 1888. juh 2'J-én. | 
ä S z á v i t s S á II (1 o r, nagybirtokos. g
S®ssss@xssS8sss6@xss6Ssss$SsxsS6liSsss6;SSSsS$sssS»S5s6SsssS$sss$Bj

SS£,( (WS -X, •

1 bit Í N B A 1 11 ARM IX

*2

i

é?
könyvkereskedése, papír-, Író- és rajzszerek gyári raktára

líu«I:ipest, >1 11 zcuiii-ltiiviit lő.

Az iskola év kezdetén bátorkodom könyv- 
kereskedésemet. papír-, iró-, iskolai szórók, tan- ff 
szerek és térképek, valamint mindennemű iskolai ^ 
könyvek beszerzéséire lelkiismeretes és gyors ki- -sr:’: 
szolgálására felajánlani. 6“

líendkiviil kiterjedt készletem lehetővé teszi ^ 
% a megrendeléseket beérkeztük után azonnal el- ff 
t intézni; és így nagyra becsült vevőim a rekla- pp 
1 málás és várakozás kellemetlenségeitől meg van- 

nak kiméivé.
Csupán nagyrabeesiilt, vevőim 

rendeztem be papír és mindennemű Írószerekből 
gyári raktárt, mivel igy a kettős és drága p

kényelmére ftj,

ba­

bért meglehet takarítani. Azon t. vevőimnek, 
kik minden könyvsziikségletciket nálam fede­
zik. a papír áruknál oly engedményt nyújtok, 
bogv elárusitással járó fáradságukat dusásan

fit
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V*kárpótolja.
»■? Nagyobb rendeléseknél szegény tanulók szá- fv 
$$ mára ingyen küldök könyveket és írószereket. >§>

Azonkívül bárhol és bárki által ajánlott könyvek és 2.T$ 
zenemüvek eredeti áron nálam is kaphatók. Csomagolási fc
dijat nem számi tok fel

í| Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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Társadalmi beszély. J. Bernhard nyomán németből dr. Kcmlóssy Ferenci 
8-rét. XI + 174 lap.ára 60 kr. ív

ikax- ox zvx- ^X. f^-%.
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könyvkereskedése Budapesten, Muzeum-körut. a nemzeti színház bérházában.

Bevezetésre ajánlatos népisk tankönyvek
Módszeres torn «tanítás Népiskolai tornagyakorlatok Írták 

HORVATH F és JUHÁSZ Gy. Ára . . . 40 Kr
Népiskolai földrajz Irta: BARNA J. fővárosi tanitó, I 

rész a népiskolák IV. osztálya számára. Kemény kötés
ben ára............................................................................. 20 kr

Népiskolai földrajz, Irta: BARNA J főv. tanitó II rész 
a népisk. V. oszt számára. Kemény köt. ára 20 kr 

Népiskolai földrajz. Irta BARNA J. fővárosi ta.útó, III 
rész a népiskolák VI. osztálya számára. Kemény kötés
ben ára............................................................................... 20 kr

Magyarország története páihuzamosan alko‘mt*nyunk váz 
latával és a főbb világesemények függelékével az újabb 
miniszteri tanterv alapján, irta BARNA J. fóv. tanitó 
IlaimLdik kiadás Kemény köt..................................... 30 kr

Népiskolai számtan í. rész, a népiskolák II. osztálya szá­
mára Írták VIRÁG JÓZSEF és WALTER K. fővárosi 
tanítók Kemény kötésben ára 13k

Net iskolai számtan. I I rész, a népiskolák Il i. osztálya 
számára, Írták VIRÁG .1 és WALTER K. főv. tanítók 
Kemény kötésben ára 20 kr

NepiskOLi számtan. III. rész, a népiskolák IV. osztálya 
számára. írták VIRÁG .1. és WALTER K. főv. tanítók. 
Kemény kötésben ára 20 kr.

Népiskolai számtan IV rész. a népisk. V. és VI. osztály 
számára. írták VIRÁG .1. és WALTER K. fővárosi 
tanítók. Kemény kötésben ára 40 kr.

Az egyenletek megfejtése népszerű modorban, — Irta 
SCHWARZ M. állami tani tó, a népiskolák VM VI. osz­
tályai és polgári iskolák számára 40 kr.

Német nyelven :
Leilfdd'tn zu n richtigen Denken. Spreclrn und Schreiben

irta l’LESCH M. fővárosi tanitó. 1. Theil, für die un­
teren Jahrgänge der Volksschule. Második kiadás. Ke­
mény kötésben ára 30 kr.

Lei f den zum richtigen Denken, Sprechen und Schreiben,
irta V LE.Cl 1 M. főv. tanitó. II. I heil. für die oberen 
Jahrgänge der Volksschule Kemény kötésben ára 30 kr. 

Az itt elősoroltakon kívül valamennyi iskola és más 
könyv általam jutányos áron beszerezhető. Vidéki megren­
delések gyorsan és pontosan telj csittéinek.

iKimerítő könyváijegyzékek kívánatra ingyen és 
bérmentve.
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Budapest, lti89. Mjcniatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetten. (Zöldla-utcza 4'l.)


